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A harmadik európai diktatúra

.12

Netvmv héttel ezelőtt, közvetlenül a 
tág rabi tüntetések után. a .Times', mint 
(i7 angol konzcrvvtiv-imperialista poh- | 
tik legfőbb szócsöve, hatalmas cikkel j 
közöli amelyben a horvát-szerb kérdés i 
megoldásénak egyedüli lehetőségeként a ; 
kdön u (itkt iturát jelölte meg. Amikor : 
ez ft vikk n cg jelent, az emberek, még a í 
|.'gf!i\>lfjté>bbak is, egyszerű fejcsóválássaj i 
tértek napirendre a „Times1’ cikke fölött 1 
s ug> ,titok, hogy egy politikai vezér- j 
cikk nem döntheti el országok és világok j 
sorsát. I

Akik igy vélekedtek, csalódtak- A j 
limes*' I ár héttői ezelőtt megjelent ve* 

z.ercikke íz angol konzervatív politika 
hosszú kezével íródott, amely — úgy í 
látszik — mindenhova elér, akárcsak 
Allah kcz<> Az az ominózus vezércikk az . 
angol imperialista körök nyílt vágyát és j 
szándékát fejezte ki: lie avatkozni egy 
balkarh álfám belső életébe, beleavatkozni j 
unu : mái )U, mint ahogyan Anglia bele- 
avatkozott annakidején Kina, India éa i 
Oroszország Írelső életébe is. Az a bízó- ; 
tiyo- vezércikk ugyanannak az angol po­
litikai ko! tér iának megnyitikozása volt, 
me'yrek jószándéka és jól felfogott ér­
dekei erősítették meg Olaszországban 
Mu> mi diktatúráját és nehezen leple 
zeit támogatást nyújtottak Primo da 
Riveranak is.

Aki pedig az hiszi, hogy Angliának a 
jugoszláv u-'<o harmónia és a jugoszláv 
népek kói, - l>oldogulása és boldog­
sága voll a toiuos a diktatúra létrehívá­
sában, az merőben téved. Az angol kon­
zervatív párt, mely az angol finánctöku 
parlamenti expozitúrája: a nemrégiben 
.Jugoszláviának nyújtott kölcsön kama­
tait s az angol töke h orv át, illetőleg ju­
goszláv területen való zavartalan műkö­
dését {eltette akkor, mikor Sándor si­
rálynak és legszemélyesebb környezeté­
nek a felbomló rend, a túl fesz ült! politikai • 
atmoszféra letuggasztására — az alkot- | 
mány felfüggesztésének ötletét szugge- \
i'.Utíi. H zen nyilvánvaló, hogy a horvát* ;
szerb kérdés nyugvópontra juttatása le­
hetséges le i volna egy széleskörű horvát \ 
Autonómia megadásával is. de ez viszont 
a horvát önállóságnak, főleg gazdasági 
önállóságnak olyan mértékben való meg* 
duzzadását jelentette volna, amely aa 
angol finánckapitalizmus szempontjából 

lett volna különösképen örvendetes- 
Ar,ingoi imperializmus mindig kitünően 
tud'dt gondoskodni arról, hogy akár 
Afganisztánban, akár Itáliában, akár 
pedig Jugo fzláx iában a politikai élet 
perdöntő jelentőségű egyéniségeinek olyan 
jgyének adják a tanácsot, akik valami­
lyen módon rokonszenveznek az angol 
érdekekkel. Abban az időben, amikor 
•Jugoszláviára még a cári Oroszország 
gyakorolt döntő befolyást, az angol po­
litika meglehetősen gyönge befolyással 
rendelkezett a Balkánon. Befolyása azóta 
nőtt meg ezen o területen is, amióta a 
E^sci zm us megszilárdult Olaszország'
ban s amióta a jugoszláv -niasz ellentét 
kirobbanással fenyegető túlfeszültsége 
h.ri a késztette az angol poli‘4kát, hogy 
mini közvetítő lépjen fel a két egymással 
farkas szemet néző állam között. Azóta a 
francia érdekszférába utalt Jugoszláviá­
ban szinte napról-napra «*í>ngült> a 
•francia befolyás, egyre erősbödött az az

-aölese Európa legújabb katonai dikta­
túrája

Hogy a jugoszláv katonai diktatúra 
milyen meglepetésekkel fog szolgálni a 
demokrácia álmodozóinak, azt e pilla­
natban megjósolni nem lehet. Régen han­
goztatott szellemes bölcseség az, hogy 
a szuronyokkal mindent lehet csinálni, 
csak épen rájuk ülni nem lehet- Ennek 
ellenére azonban azt látjuk, hogy u(fv 
S1>anyolországban. mint Olaszországban, 
ho a diktátorok rá is ültek a szuronyokra, 
ea!iszersminát arról is gondoskodtak, 
hogy a szuronyokat kipárnázzák Az eu­
rópai diktatúrák élete mindezideig sok­
kal hosszabbra nyúlt, mint amilyen hosz- 
>zura az optimista jóslatok beígérték. 
A diktatúra alatt nyögő népek nagyon is 
türelmeseknek bizonyultak s igy nem le­
hetetlen, hogy Jugoszláviában is sokkal 
hosszabb életű lesz az a szinte cári len­
dülettel életre hívott kormányzati rend­
szer, mely azzal a történelmi illúzióval 
lép a cselekedetek porondjára, hogy ren­
det tiid teremteni a rendetlenségben s a

természet és a viszonyok törvényszerű­
sége által természetszerűleg létrejött 
ellentéteket goyelen tollvonással meg­
semmisítheti. Nem kisebb feladat ez, 
mint kuruzslással pestist gyógyítani, 
mint meddő óhajtással elérni és bevenni 
a lehetetlenségek várfalait.

Az, ami a mai nappal Jugoszláviában 
kezdetét vette, külsőségeiben járhat si­
kerrel, mert hiszen a megfélemlítés és 
-"-nyomatás első szakában a leghősibb és 
I -gszabadságszeretőbb népek is meghu­
nyászkodnak, hogy erőiket a felszabadí­
tást hozó jövőre koncentrálhassák. A 
szuronnyal szemben nincs érv, nincs böl- 
r^eség és nincs igazság- A szurony olyan, 
mint az istennyila, oda is lecsaphat, 
ahová legkevésbé várják. A szuronynak 
egyetlen morálja van: annak morálját 
érvényre juttatni, akinek a kezébe adták. 
S ha ez a kéz azt fogja akarni, hogy 
Jugoszláviában legyen minden csendes. 
Horvátországban pedig némuljon el min­
den ellenzéki szó, akkor Jugoszláviában 
minden csendes lesz és Horvátország­
ban elnémul minden ellenzéki szó A szu­
rony maid kipiszkálja a zsebekből azo* 
WÁgH? összegeket, amelyek a jugoszláv 

mma——w -*-*~*; a—

kölcsön kamatainak biztosítása céljából 
az angol financkapitalisták zsebébe kell, 
hogy vándoroljanak, a szurony majd 
megteremti azt a gazdasági konszoli­
dációt is, amelyben az angol tőke nyu­
godtan találhatja meg a maga befekte­
téseinek rentabilitását.

Csodák természetesen történhetnek 
még a politikában is- Nem lehetetlen, 
hogy Sándor király diktatúrája jószán­
dék u diktatúra lesz, nem lehetetlen, 
hogy a Súlyos és fájdalmas operáció, 
mely e pillanatban Jugoszlávia népei­
nek élő húsába hatol, végülis megteremti 
a jugoszláv állam lelki egységét. Meg­
tanultuk látói és hinni, hogy nincs olyan 
rossz, aminek valamilyen jó oldala ne 
lenne, megtanultuk látni és hinni, hogy 
az egyedül üdvözítőinek hirdetett páriá­
mén tárizmus sem fenékig tejfel. Láttuk 
— s az objektivitás kedvéért ezt a meg­
látásunkat le is kell szögezni, — hogy a 
horvát parasztpárti vezérek ellenállása 
olykor túllőtt azon a célon, amely célja, 
érdekében elérendő lett volna s igy nem 
lehetetlen, hogy az, ami most Jugoszlá­
viában történik, — egy kicsit történelmi 
szükségszerűség is volt. (s. I')

Horvátországban barátságosan fogadták a 
jugoszláv alkotmány felfüggesztését és a

diktatúra proklamálását
Sándor király négy első rendelet-törvénye felfüggesztette a horvát 
parasztpárt, a szieván- és a mohamedán-pártok működését. Rend­
zavarás nélköí fogadták az ostromállapot és a szabadságjogok

felfüggesztésének hírét
(Bélgrád, január 7. Az Uj Kelet tud.) 

A világ demokratikus közvéleménye e 
pillanatban megdöbbenéssel tekint a ju­
goszláv íőváros felé, amelynek királyi 
palotájában olyan történelmi jelentő­
ségű esemény zajlott le, mely súlyában 
és súlyosságában a Mussolini és a Primo 
de Rivera-féle diktatúrák keletkezésének 
idejéhez hasonlítható csak 

A távirati jelentések szerint
Sándor jugoszláv király felfüggesz­
tette a jugoszláv alkotmányt és a 
parlamenti pártok teljes figyelmen 
kívül hagyásával Ziwkovics tábornok 
elnöklete alatt katonai kormányt ne- 

- rezeit ki-
Ezzel egyidejűleg Sándor jugoszláv ki­
rály proklamációval fordult az ország 
népéhez, amelyben hangsúlyozza, hogy a 
parlamentáris kísérletek nem hozták meg 
Jugoszlávia belső rendjét, miértis a dik­
tatúra eszközéhez kellett nyúlnia a ju­
goszláv állam egységének megvédése ér­
dekében. A proklamáció arra is hivat 
Rozik, hogy a belső rend es konszoh- 
dáció érdekében a politikai munkának 
ui módszerére van szükség s a király 
reméli, hogy eme módszerek megterem, 
tésében minden horvát. szerb, s^en 
ember segítségére lesz. Egyedül, törek­
vésem — hangsúlyozza a 
befejezésében Sándor király — hogy a 
legrövidebb időn belül állandó. korma V

emelt jugoszláv alkotmányt a király ér­
vénytelennek jelenti ki.

Az alkot mány felfüggesztésével egy­
idejűleg természetesen megszűnik 
Jugoszláviában a tömény hozásnak 
régi parlamentáris formája is s az 
életbelépő uj törvényeket ezentúl a 
király nkázzal fogja életbe léptetni, 
a régi törvényeket pedig ukázzal 

fogja megszüntetni-
Egyelőre az összes eddigi törvények 
életben maradnak.

Sándor király külön rendeletét intézett 
a hatóságokhoz, amelyben felszólítja 
őket, hogy parancsaihoz föltétlenül al­
kalmazkodjanak.

Az alkotmány felfüggesztésének aktu­
sát a hivatalos lap legutolsó száma már 
teljes terjedelemben közli. Ebből a köz­
leményből az világiik ki, hogy Sándor 
király valósággal cári hatalmat akcut 
biztosítani magának, amennyiben a hi­
vatalos lapban egész nyíltan hangsú­
lyozhat

hogy Jugoszlávia megszűnt alkotmá­
nyos királyság lenni, ezután örökös 
királyság lesz, melyben a miniszterek 
csak a királynak tartoznak felelős- 
— ség gél.
A. rendelet-tön-óny a nemzetgyűlésről 

e gy általában nem emlékezik meg s csu­
pán arra szorítkozik, hogy egyetlen toll­
vonással elrendeli mindazon pártoknak 
feloszlatását, melyek vallási, vagy nem-I álíhasson az ország Iflakos- i zetiségi alaim szervezkedtek-

—oeiotyas, egyre «none- - -- 1 PMek“rdekében azon- | _ Nyilvánvaló, hogy ez a rendelet-tőr
^otüiány- és parlamentellene« hangulat ; säg . ’ julius 28-án törvénnyé vény elsősorban Horvátország ellen ira
«9,.t Anglia szított s amelynek gyű- ban az l»di. imm

nyúl, mert hiszen lehetetlenné teszi a 
horvát parasztdemokrata koalíció nyil­
vános működését. Az ország fölött a mai 
nappal az ostromállapot atmoszférája 
terpeszkedik el. amelyben minden szabad 
megmozdulás lehetetlen. A helyzetet 
azonban teljes egészében áttekinteni le­
hetetlen, mert a világpolitikai jelentő­
ségű eseményről egymásnak ellentmondó 
táviratok számolnak he. Valószínű, hogy 
a külföldre irányított táviratokat máris 
cenzúra alá vették Jugoszláviában, egy­
idejűleg a sajtóval, amelynek működését 
már is teljesen lehetetlenné igyekszik 
tenni az újdonsült katonai kormányzat.

E pillanatban az sem tudható még. 
hogy a súlyos és szinte hihetetlennek 
tűnő fordulat milyen hatást fog kiváltani 
Horvátországban. Egyelőre csak annyit 
tudunk, hogy a horvát parasztpárt ve­
zéreit mindezideig nem tartóztatták le s 
egy-két horvát politikai lap odáig megy 
az optimizmusban,

hogy a diktatúra életrehivásaában a 
szerb centralista politika bukását 

* látja.
Hogy a királyrészről jövő alkotmány­
ellenes támadásra és a horvát nép önálló 

I politikai életének megfojtására törekvő 
I fordulat milyen hatást fog kiváltani Hor- 
! vátországban, azt a közeli napok fogják 

eldönteni. Kétségtelen, hogy az alkot­
mány felfüggesztése npmi látszik átmeneti 
jellegűnek s igy valószínűnek látszik az 
is, hogy Horvátország egy kétségbeesett 
felkeléssel fog védekezni az uj, megdob-



M

!-»•

to

m

l:l*S

l.fe
15»HI

i?:r

Li

m
F *

u

UJKELET Kedd, 1929. jenvár s.

beniö intézkedésekben 
lezsinivaltozásra.

r-iij. január 7. Hoi«álúrszágban ál­
talába« rokonszenvesen fogadják az uj 
kormányt- A vidéki városokból érkező 
jelentések a kormányra nézve kedvezőek. 
A horvát lapok is szimpátiával írnak az 
uj kormányról, amely ek kinevezése a 
horvái sajtó legtöbb orgánuma szerint a 
belgrádi kamariila bukását jelenti. A 
Novosty különkiidésbív) adta tud túl a 
politikai élet nagy változásait s vezércik­
ket is irt ezzel a címmel: „Éljen a ki- 
ráiv!‘‘

Marek horvái páros:lpárti vezér lég­
iói'p re ff fiel érkezett vissza l'/'lijr ód­
ból Zágrábba s a hozzá közelállók­
nak kijelentette, bogi) « horvái nép 
az uj kormányzattal meg lehet elé­

ged re
Belgrad, január 7. Az uj kormány tag­

jai közül többen tegnap miniszteri érte­
kezletre jöttek össze s megtárgyalták

gazdag politikai [ azoknak a törvényeknek az előkészítését, 
amelyek az uj ál lám jogi helyzetben szük­
ségessé váltak. A közeljövőbe«!! hiv sze­
rint 8 újabb törvényt tesznek köze a hi­
vatalos lapban, az. eddigiekhez hasonlóan 
ugyancsak királyi re« ide letek tormájá­
ban.

Páris, január 7. A lapok kedvező fo­
gadtatásban részesítik az uj belgrádi kor 
mányi.

Legújabb jelentések szerint a -nem­
zetközi és v&jHási alatton szervezkedő 
pártok működését felfüggesztő rendelet 
alapján egyelőre a mohamedán-, a szlo- 
vc«')- és a horvát parasztpártot oszlatták 
fel. A hivatalos lapban közölt 4 törvény 
közül az első többek között megállapítja, 
hogy ezentúl a király gyakorolja a (ör­
vény hoz és végrehajtó-hatalmat, kibo­
csát j-a és kihirdeti a törvényeket, kine­
vezi a tisztviselőket. A király a hadse­
reg főparancsnoka, ő dö*‘U a háború es a 
béke fölött.

Rá dió hívek
-<Hsz«3

Január 13-án uj hullámhosszal 
dolgoznak a rédlőleadók

A brüsszeli kongresszus ideiglenes hullámhosszakat 
állapított meg & zavarások kiküszöbölésére és a tapasz­

talai aiapjan véglegesítik az uj beosztást

Pécs. 11: Délelőtti zc«’ie. 16: Délutáni 
hangverseny. SO.30: Esti hangverseny — 
Berlin. 16,30: Szórakoztató zene. 90.30: 
Nemzetközi közveti fősek, Hing verseny.

Bern 16: Délutáné hangverseny. 17: 
Zenekari hangverseny. SO Esti hang ver 
s cny. — Breslau 16.30: Szórakoztató 
zene. — Kopev húrja 15.30: Délutáni hang 
verseny. S1.15: Vidám dán duettek. 21,45 
Szonáta-est. — Königsberg, 16.30: Dél­
utáni hangverseny. 20.05: Zenekari hang­
verseny. — Milánó. 12,30: Rádió kvartett 
18.30: Rádió kvMiitetó. 20.30: Zenekari 
hangverseny. S3: Jazz-band. Prága,
12.30: Deli hangverseny. 16.30: Délutáni 
hangverseny, 22,SO: Kávéházi ze«ue. — 
Róma, 3045: Részletek G. Biset: 8. Pes- 
catori Di perle c.imü operájából. — Zii- 
mh tó: Délutáni Irarugv erseny. 17.15: Gra 
no fon zene

SZERDA, JANUÁR 9, Budapest, 9.15: 
A m. kir. 1, honvédgyalődezred zeneka rá 
nak hangversenye. Vezényel: Friesay Ri- 
chárrt zene ügyi igazgató. 9.30: Hírek. 9.45 
A hangverseny folytatása, 12: Déli ha­
rangszó az Egyetem-téri templomból, 
időjárásjelwrtés, ,hírek. 12.20: Zongora- 
hangverseny. 12: Pontos időjelentés, idő­
járás és v izáélá,sjelentés. 14.30: Hírek, 
élelmiszerárak. 15.30: A Magyar Rádió 
Vjság morsetanfolyama. 16: Kálmán 

bácsi mesedéPutáinja. 16.45: Pcsntos idő­
jelzés, hírek, időjárás és vízállásjelentés.

.Rí x Da ven try, 13: Szórakoztató zene, Í5 
Florence Long (szoprán) hang er$eny 
15.45: Könnyű kliuscztku.. zent, 16 45 Or 
gonahangverseny. ig.45 Kalonazu* 
Tánc zene. — Milánó, 12.30: Rajiok var. 
tett, 20.30 Könnyű ze-nc, 23. Cigányzene 
— Prága, 12.30: Deli i«*i,gver=en>. ti 
Verdi Traviata operájának előadása. - 
Roma, 17 30: Zenekari ha*i»gvtrse«.y,2áíj- 
Könnyű zen-e.

Berlin (484) h75 1. Dm nirv 5 «4P (491 8)A Rádió Világegyesiiicr technikai bi­
zottsága a napokban Brüsszelbeo értekez | 482.3, Milánó (5>o) 504 2. Becs {517 2) 
letet tartott, hogy az egymást zavaró rá- | 519.9, München j35.7) 536.7, Budapest 
dió lead óalomások ügyeben rendet te- I (555.6) 554.5, M óta la (13-50) 1351 3, Varsó
rembsenek. Mint i&meretcs, Budapest mel 
lett közivetlenül Milánó, Brünn mellett 
Róma, Posen mellett Barcelona es még 
több állomás dolgozott egészen közelálló 
hullámhosszal ügy, hogy csak kevés fel­
vevőgép tudta az ©gy;k állomást annyira 
elszigetelni, hogy a másik hullámai ne 
zavarják a vételt. A brüsszeli értekezlet 
most uj tervezetet állított össze és ezt 
igyekezett úgy összeül! imi, hogy -a za­
varó hatásokat kiküszöbölje. Papiroson a 
tervezet megfelel kick .apz k, a gyakor­
lat azonban valószínűig változtatásokat 
követel és ezért a január i3-án életbelépő 
Uj huliamhosss-icsak .deiglcnos 
lesz. mindaddig .amíg uz egymást zava­
ró állomások hullámhosszát áh dános 
megelégedésre meg tudják oldarr.

E táblázatban Budapc-t és Hers hul­
lámhossza égé jz2« cse.vdy D i ódád 
szenved, ellenben kikerül a két eagy ál­
lomás közül Milano, amelynek ve tele ez­
után tisztább le<z Bukarr:-t :s előnyösebb 
helyzetbe kerül, mert s.került > ko- , . ... ,
KéphuYámhosszt kapnia es ezutá na 223.9 1°"^ 1!lojelZt'5’
és 396.3 huUánV'osst.d dvig.vhtl Rood- ^ hir®k* hJo: 
ma kapott még egy késői h megái lap:- hangver3€
ÍMdó rádióállomása rezére is . uHám- " /v
hosszt, a 203 3 méterest 

A fontosabb állom ősük hullámhossza 
a jövőben a kóv áxczőkvven hhkul Fo- 
zson.y (300' 237.0, Königsberg (303; 280 f 
Breslau (322.6) 321 2, Nápoly (333.3), rrá- 
ga (348.9) 313.2. |{arcéion i ,944.8) 350".,
London (361.4) 358, Japes e(2P5 8) 3619 
Sluttgiri (379.7, 371.1. TW.oú/e (391:)

~. ’ Hambyig (394./) ,1916 Bucurest’
S9Í5.3. Katíowiu ,422' DG!. Frankfurt

«' br»n„ («I u
1 M*-8' RAS, f.ongwhcrg (468.8) 462.2„

Őrt. zsidó
fiulnternátus

Lőcsén
Német nyilvános reálgimnázium.

W jskofa kiképzés, intenzív nyelv- 
okta.dj (Német, francia). Talmud ok-a- 
) -őrendá nevelés, gondos pedagógiai 
e.ugyilet^Moílernül berendezve. Kitűnő 

Elkészítés magán- és felvételi 
• v.sgára. Kivánatra prospektus. — Cim:
Belei - Frointernátas - Levoca

Kassa (Kosice) mellett
Információval szolgál: a „SAFRUTH* 

könyvkereskedés Ciuj.

(1111) 1415.1, Moszkva Ü85.1, Duvenlry 
5 XX 1262.5, Kömgsv, usterhausen H649) 
1648, Rádió Páris 1744, Huisen 1S52.

Rádió müsos*
Idő Nözépeurópai

KEDD, JANUÁR 8. Budapest, 9,15: A 
Temesváry— Kerpely—Polgári trio hang 
versenye. 9.30- Hírek .9.45: A hmgver- 
seaiy folytatása. 12: Déli harangszó az 
Egyetem-téri templom bid időjárás-jelen
tés, hírek. 12.20: Gramofonhangverseny. 
h) Pontos időjelzés, időjárás és vizál- 
lá jelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 
15.30: Tündérvásár meseóra. 1. LjH csíny 
ici ii*ta es előadja Alta.y Margit. 2. Dar- 

! vay Magda zongoraművésznő zeneszá- 
műi. 3. Pálosy Éva: Mese. 4. Dar vay Mag 
da zongorámüvésznő zeneszámai, 5. Bejt 
vények. 6. Fündérvásár, rádióposta. 16.45: 
Pontos időjelzés, időjárás es vizállásjeíen 

Szórakoztató zevie. Ze- 
seny Vezényel: Polgár Ti­

bor karnagy. 18.30: Mit üzen a rádió? 
i\25: A í urami f ársaság előadása. Ima- 
oka Dzsuicsiro felolvasása: A japáni vi- 
rápnüvészeiről. 20: Szimmüelőadás a Stu 
dióból. A bölcső. Színmű 3 felvonás, Irta 
Eugene Brieux. Ford.: Gábor Ignác. 22: 
Pontos időjelzés, liirek, időjárásjelentés. 
z2.20: Fai'kas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye a őpolarich kávéházból. —

Elhalasztják az utódállamok
paplrjáradék-konferendáját ?
Prága, jan. 7. Január hónap folya_ 

mán össze kellene ülnie az utódállapiok 
konferenciájának, hogy a papirjáradék 
kérdésében állást foglaljon és megegyez 
zen a hitelezők kielégítésének egységes 
mértekében. A% előzetes tárgyalások 
már folynak a két legnagyobb adós­
állammal. Lengyelországgal és Ma­
gyarországgal, hogy igy a végleges ja. 
vaslat kérdésében megegyezés jöjjön 
létre. Bár a jóvátétel} bizottság az utód­
államok számára előírta, hogy a papír- 
járadék problémáját január 31-ig meg­
egyezés utján oldják meg, prágai pénz­
ügyi körökben valószínűnek tartják, 
hogy ezt a terminust nem fog lehetni 
betartani, A jóvátétel! bizottság részé­
ről az az elhatározás nyilvánul meg, 
hogy az utódállamok papírjáradék kon­
ferenciája csak akkor üljön esszé, ha 
megvan a biztosíték azirányban. hogy 
a konferencia nem fog megint balsiker­
rel végződni.

Ilyen körülmények között nem bizo­
nyos, hogy a konferenciát februárban 
is sikeriil-e megtartani, viszont tény az, 
hogy a legközelebbi papiriáradékkon- 
ferencia meghozza a döntést. Ciarocca, 
aki a konferencián Olaszországot fogja 
képviselni, közvetítő indítványt dolgo­
zott ki, amelyben javasolja, hogy a já­
radékok tiz százalékának megfelelő pót_ 
papírokat állítsanak ki aranykoronára,

amelyek amortizálása ötven év lefor­
gása alatt történne meg. E pót járadé­
kokhoz hozzászámítanák a kamatokat 
is, úgy, hogy a papírjaradék tulajdono­
sod ilyen körülmények között 13.6 szá­
zaléknyi kielégítésben részesülnémk- 

Egy másik indítvány, amely az adós- 
államoktól származik, a papírjar«adé- 
kosok három százalékos kielégítésére 
törekszik, a hitelező államok s- rábai» 
ezt a Kielégítést Ui!ai«csotiyn»k tart­
ják. A 13 és 3 százalékos kielégítés kiL 
zött még olyan nagy a különbség, hogy 
számolni kell a papitjáradékkonferenci» 
hosszabb eltolódására.

Ne vegyen Rádiót 1
vagy alkatrészt

Rosenberg Ilonka iticsedclutánja.
Rosenberg Ilonka, :»z elönycsen ismert 
kitűnő zenepedagogusnő lanuar 13-án 
vasárnap délután í órakor fogja meg­
tartani a rom. katli. főgimnázium dísz­
termében műsoros gyermekdélutánját. 
A műsoron a Jegbájosahb kolozsvári 
gyermekek fognak közreműködni, töb­
bek között Bergner Éviké, Jiersckovits 
Kató, Szabó Cica, Mátyás Cica, Ko­
vács Piri, Zimmermann Írónké, M©‘nár 
Fvi és Bandii Martus. A prológust 
Bergner Évike fogja tartani, aki egyéb
ként konferál is-
XXXXtXXíXXXXXXXX
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11 vagy alkatrészt |(|
addig, amíg nem hallotta az ELECTRICA szenzáció, 8 ■ 
kliesitményii gépeit. Díjtalan bemutatás Rádió-Szalonunk- $ 1 
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Butorárleszálásra
határoztuk el magunkat, hogy üzem6ii< 
munkásait foglalkoztathassuk ha tehat

olcsó és fó bútort
Bösendorfer, Stingf, Wirt, ProdiictivGe­

nossenschaft és Hoffmann

zongorát, pianinóH
akar vásárolni, ne sajnálja az utal 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Székely és Béli
bútorgyár ri

hatalmas raktárait. Hitelképes egyesei­
nek kedvező luMési feltételei
 #•’ < '* ■

17.10: Filitz Dezső előadása: Jó Vllá . 
fás a háztariásba-n. 17.40: Kurrna: Sim,í 
cigányzeuekaráirvak haugversmye.

Radio amatörposta. 49.30: Kabar, j 
Riwlezők: Hegedűs Tibor a Vigszin|y 
cs Gyarirvafhy Sándor, a Stúdió rend* 
zője. 20: Pontos időjelzés, időjarásje) 
lés, hírek. — Barcelona, 17,% riid^‘ 
sextett.. 21.10: A házi zenekar hangver»«. 
nye. 21.15: Argentínai tangó, 22. Orgc*rv' 
hangverseny. — Bécs, 11 :DelelöU, ' 
16: Délutáni hangverseny, 939: A sz^,. 
tonikus zenekar hangversenye. An«ja' 
Piroska feDéptével. Upteia könnyű Leiií 
— Berlin, 17.30: Szórakoztató /tne. f;. 
Huzo K run Menanclra című operáján .u 
előadása. — KáttörniLz, n^j: \ á1KaCM 
20.30: Kam a raze-’e, 21.30. Zenekari hang 
verseny. — Kopenháe/a, 1530: 
hangverseny. 22.15: Kávéházi tánczciie 
közvetítése. — Königsberg, 11,3b c,ramo 
Icvizcaie. 16.30: Délutáni hingvtr-enj 
22.30: Tánczene, — 2. £. O. London ét

kedd. 19S9,
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vaüó alkalmaz^1
vostudományt
sportot és a kd 
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jedő hegyi vaj 
többen keresik| 
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Dr. Grober ij 
társával efc.vütí 
dobén Közcptj 
különböző ma? 
1600, 2400, 30 
rcsen tanulináj 
ges emberek v 
téliek visetkel
megmérték az 
mást, még peij 
munkakörben, 
állapították a 
teljesítményét.

Kitűnt, hogyj 
nagyméretű ti 
3300 m-ig 10 
nyen viselik s 
záródnak ‘ a ti 
nagy magassá] 
lyes numkatelf 
Szívbajban, mj 
rehaladt érelmj 
erős vérszeg] 
szenvedőknek 
változás és a 
káros hatást 
egészségesek 
sok s akik kc'rt 
telt emésztőcsl 
magasabb régi

Az említett
nek fartózkuuii 
a légi utaz-jstj 
használatától, 
gyorsasága 1f 
reakciója egyél 
méteres magaí

Mi alulír«, 
lesújtva tudhl 
atyánk, DédJ

Sinn
volt törvén] 
a tölgyesi 
intézmények!
jámbor műn 
ben 1929 jj 
lomra hunyt 

Szeretett 
ápolóját csaj
Bíte hamsai!

Simon Salar 
Simon Her ti 

Simon Má1

Özv. Simon 
jel:

Stru! Mói 
Háim Saj 

Háim L pí 
Dr. Gerson

Bermáa Sál

déduiiokl
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Hekkora magasságot bír 
el az emberi szervezet?
Ez a kérdő> a hegyi betegség és a

magaslati éghaja lat gyógyítási célokra 
vajó alkalmazás miatt nemcsak az or­
vostudományt érdekli, hanem a hegyi 
sportot és a közlekedést is. mert a légi 
jármüvek s az újabban rohamosan ter_ 
jedö hegyi vasutak terjedésével mind 
többen keresik fel a nagy magasságo­
kat.

[)r. ti robe r német professzor, több 
társával °g> ütt az utolsó négy eszten­
dőben Közcpcurópábau és Tejireiffáp 
különböző magasságokban (0, 180. 700, 
lfv',0, 2400, 3000 és 3300 m ) rendsze­
resen tanulmányozta teljesen egészsé­
ges emberek vérkeringését és szervize, 
téliek viselkedését- Minden esetben 
megmérték az érverést és a vérnyo­
mást, ni s pedig pihenő állapotban és 
munkakörben. Azonkívül pontosan meg 
állapították n kísérleti egyének munka­
teljesítményét.

Kitűnt, hogy egészséges ebének a 
nagyméretű magasságváltozást (0-tól 
3300 m-ig 10 óra alatt) aránylag köny- 
nycn viselik s 24 óra alatt „akklimaU- 
zálúdtiak'" a ritkább levegőben. Sőt 
nagy magasságban, rövid ideig tekinté­
lyes munkateljesítményekre is képesek- 
Szívbajban, magas vérnyomásban, elő­
rehaladt érelmeszesedésben, vesebajban, 
erős vérszegénységben és Idegbajban 
szenvedőknek árt a gyors magasság- 
változás és a ritka levegő s azokra is 
káros hatást gyakorol, akik egyébként 
egészségesek ugyan, de erős dohányo­
sok s akik közvetlenül bö étkezés után 
telt emésztőcsatornával vállalkoznak a 
magasabb régiókba való utazásra.

Az említett betegségekben szenvedők­
nek 1 rtózkudniök kell a hegyi sporttól, 
;> légi utazástól és a hegyi vasutak 
használatától. A magasság változás 
gyorsasága tekintetében a szervedet 
reakciója egyéuenkint változik, 3000 
méteres magasságkülönböz.ef egés^sé-

\\i alulírottak mély fájdalommal 
lesújtva tudatjuk hogy Atyánk, Nsgy* 
atyánk, Dédatyánk

Simon Smll
óit törvényhatósági bizottsági tag, 

a tölgyesi hitközség és többi köz- 
intézmínyek alapítója és volt elnöke, 
jámbor munkás életének 90-ik évé­
ben 1P29 január 3-án örök nyuga­
lomra hunyta be szemét.

Szeretett liitvesét, öregségének hü 
ápolóját csak 2 nappal élte túl.

Béke hamvaikra is csendes nyugalom.
Simon Salamon 
Simon Herman 
Simon Marion 

fiai.
Simon Salamő iné szfil. Wekszler Suzl 
Simon Hermanné szül. Nacht Janetta 
Simon Mártonné szül. Weitz Róza 

menyei.
)zv. Siuion Mórné, i-zül Goldstein Rachel 

jelenleg Schule Benőné 
Strul Móritz és neje Simon Frida 
Háim Suté és neje Simon Zsófia 

Háim L pót és neje Simon Szidónia 
Dr. Gr son Samu és neje Simon Zelma 

Simon Ernő 
Dr. Simon Zoltán 

Simon Bíbiána 
Simon Margit 

unokák.
Simon Leontina

Bermáa Samu és neje Strut Leontina 
Strul Adolf 
Strui Manó 

Háim László 
Háim Manó 
Háim Márta 
Háim Mór 

Vágó Bandi 
Háim Pál 

Qerson Antónia 
Gerson Judith

dédunokák és számos rokonság.

SÍ kelet

gA!k','*k ls ?Mg4rtllat. ha a magasba 
vaJÓ iu ás túlságosan gyorsan történik 
* ég^ járművé, hegyi vasúttal), vagy ha 
fizikai nyegerőltetéssel jár (hegyi sport).

A nagy magasságokban fellépő vérke­
ringési zavarokat — ha a mélyebbről 
való ej-esszkedés egyhamar nem lehet­

séges, — oxigénbelélegzéssel, szivizga- 
tószerekkel és testi nyugalommal kül­
dik le-

Meghalt Nikolajevics orosz nagyherceg
ban^mrnhatnn^-Ji Li vülá4á- 1 ortodox pap misét mondott s állapotában
halt Vi I • éjjel Ml 11 órakor meg- könnyebb javulás volt észlelhető. Este 
nait íNikolai Nikolajevics Konstantin —  -
orosz nagyherceg. — a szombati 
napot az ortodox karácsony ünnepére 
az orosz néphez intézendő kiáltványának 
szövegezésével töltötte. Délelőtt a nagy­
herceg betegágyának közelében egy

negyed 10 órakor hirtelen rosszabbodott 
az állapota és fél 11 órakor kiszenvedett. 
A nagyherceget kaukázusi kozáktábor­
noki egyenruhájába öltöztették és a fel­
ravatalozott holttestre a szt György 
rend nagy keresztjét és babérkoszorút

helyeztek. A ravatalt emigráns orosz 
tüzéraltisztek fegyveres diszőrsége állja 
körül. Teodozius archimandrita szonv- 
baton egész éjjel a ravatalnál imádkozott- 
Tegnap a holttestet a cannesi orosz temp­
lomba vitték s a ravatalt ott állítják fel. 
A nagyhercegi családhoz számos rész- 
yéttávirat érkezett.

Ujabh áldozatai vannak a metilalkoholnak
(BucuresU-fínharest, január 7. Az UJ 

Kelet tudósítójátjl.) A lapok már több 
m etilalkoholos mérgezésről számoltak 
b* az utóbbi időbeli. Meg is indult minden 
egyes esetben a uzsgálat annak kiderí­
tésére. hogy a mérgezöhatásu alkohol- 
honnan származik-

Néhány nappal ezelőtt Constancában 
ismét katasztrofális kimenetelű metilal- 
koholos mérgezés történt. Plemn Lazar, 
a constancai" diákotthon adminisztrátorá­
nál újév napján családi összejövetel volt. 
amelyen bort és likőrt fogyasztottak. A

családi Összejf xetel után az alkoholfo­
gyasztás következtében Plevan adminisz­
trátor hirtelen meghalt. Kevéssel ezután 
egy másik jelenlévő . VescOn Simon is 
rosszul lett és rövid kínlódás után meg­
halt.

Vescan felesége és fia hasonlóképen 
rosszul lettek. A kórházba szállították 
őket, de az orvosok nem bíznak meg­
mentésük lehetőségében- 

Min a Minovici professzor, a bukaresti 
egyetem bonctani intézetének vezetője, 
maga boncolta fel a két szerencsétlenül

járt ember hulláját és megalapította, 
hogy metil (fa) alkoholmérgezésnek let­
tek áldozatai.

Információnk szerint hasonlóképen 
metilakoholos mérgezésnek estgk áldoza­
tául az ünnepek folyamán Otto Hegem' 
berg és Gavrila Standincov bukaresti 
munkások.

A hatóságok nagy apparátussal indí­
tották meg a nyomozást annak a meg­
állapítása érdekében, hogy a gyilkos fa­
szeszt hogyan került a szerencsétlenül 
járt áldozatokhoz.

Bányászsztráik Franciaországban
A Lolre-medencében kihirdették az ostromállapotot

Párls, jan. 7- A kommunista „Hum®- 
nité“ jelenti, hogy a Loire-medencében 
kitört bányászsztrájk: következtében 
szerdán ostromállapotot léptettek élet­
be. A bányászsztrájk átterjedt Qard- 
megyébe is, ahol szerdán a munkások 
90 százaléka lépett sztrájkba. Egyelőre 
nincs semmi kilátás a megegyezésre.

St. Etiennefoen a sztrájkoló bányá­

szok szerdán több népgyülést tartottak 
és elhatározták, hogy menetet alakítva 
a szomszédos városba vonulnak, de a 
szüntelen havazás megakadályozta 
őket ennek a tervnek a keresztülvitelé­
ben, A sztrájkolok száma itt majdnem 
13.000-re rúg- A város elöljárósága a 
sztrájkolok gyermekei részére népkony

I hákat állít fel, ahol a gyermekek in­

gyen ebédet kapnak.
A sztrájk miatt a st- ellennel bánya­

részvénytársaság kényszerfelszámolás 
alá került. A társaság már hosszabb idő 
óta nehézségekkel küzdött, amelyeket 
most még csak fokozott a kitört sztrájk. 
Magánál ennél a vállalatnál négyezer 
munkás maradt kenyér nélkül.

A cukorközpont hivatalosan Is cáfolja a 
cukorárak leszállításáról szóló híreket

A. L. Zissu vezértitkár nyilatkozata
\Cluj-Kolozsvár, január 7. At\Ji Kelet 

ívd,) A cukorárak leszállításáról elter­
jedt és már meg is cáfolt hír általános 
zavart teremtett az egesz piacon Azt 
imég nem sikerült megállapítani, nogy á 
"hír miképen került forgalmiba, de a cu­
korközpont által most közzétett hivata­
los cáfolatból azt lehet megállapítani, 
hogy

a cukorárak leszállításából sző icm 
leheteti.

A cukorgyárak bukaresti szindikátusa ne­
vében A.X Zissu, a cukorközpont fő­
titkára a következő hivatalos kommü­
nikét tette közzé:
_ Senki sem határozta el á cukor

árának semmiféle leszállítását. A jelen­
leg érvényben lévő ár nem a gyárak fan­
táziája áitil kitalált szamot Jelent, a 
mellyel tetszés szerint lehet manőverez­
ni hanem az 1928 március 24-ikén kö­
tőit szerződésben lett megállapítva a ie-

lenleg folyó kampány idejére, amely 
csak 1929 októberében fejeződik be. Ezt 
a megállapodást a cukoripar és a romá- 
nia’i oukorrépaterrmelők reprezentánsai 
írták alá a mezőgazdasági, valamint az 
ipar- és kereskedelemügyi minisztériu­
mok közreműködésével, amelyek a kon­
venciót elle-nj egyezték is.

__ Ennek a megállapodásnak fiz alap­
ján aláírásra került egy termelési szer­
ződés.

A mai cukorárak megállrvpitásához 
úgy flitottunk el ,hogy egy szakér­
tői biottság a gyárak eredeti levele­
zései és könyvei alapján megállapí­
totta a cukor termelési költségeit az 

utolsó három évben.
__ A jövő évi kampányra szóló rezsim

megállapítására, amely kampány csak 
1929 októberében kezdődik, a vegyes bi­
zottságot, mint minden évben, február­
ban fogja az ipar- és kereskedelemügyi

eladó jól berendezett kolozsvári

nagy nyomdavállalat
kiferiedt biztos vevőkörrel. Közvetítő ügynököket dijazunk. 

B Wíerje Érdeklődők közöljék címüket a kiadóhivatallal.

minisztérium összehívni. A bizottság mfi 
ködösével kapcsolatban az ipar és keres­
kedelemügyi minisztérium idejében meg 
tette a cukorgyárak önköltségi árának 
revíziójához szükséges intézkedéseket 
amennyiben megbízta a minisztérium il­
letékes szerveit, hogy a helyszínen, vagy­
is K gyáraknál kezdjék meg a szükséges 
adatok és a legminucióausabb kalkulá­
ciók összeállítását.

A kommüniké azzal zárul, bogy a cu­
korgyáraknak nincs semmi rejtegetni va­
lójuk, hanem, ellenkezőleg, az áll érde­
kükben, hogy végre mindenki tudja meg 
a valóságot és ezáltal szabaduljanak egy­
szer egy teljesen indokolatlan közhangu­
lat vádjaitól. Ennek érdekében ti gyárak 
mindent amit kértek tőlük, rendelkezé­
sére bocsátottak a minisztérium közegei­
nek, hogy megkönnyítsék azok munká­
ját, amelynek eredményét az iparügyi 
minisztérium bizonyára fel fogja hasz­
nálni és ez eredmény fogja vezetni » 
vegyes bizottságot is abban, hogy egy 
megfelelő rezsimet állapítson meg a jövő 
évi kampányra te, amely 1929 októberé­
ben kezdődik.

— Román, angol, francia, német, 
olasz, szláv fordítások, levelek, kérvé­
nyek, tudományos, irodalmi és közgaz­
dasági cikkek- Másolások, sokszorosí­
tások. Dr. Mandel fordító iroda- Str. 
Memorandum! 9.
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A rák leküzdésének
uj étapja

Kedd, <969.
UJ KELET ftnuir

A nemzetközi rákkutató tudomány 
egyik legnagyobb tekintélye, a berlini 
».Krebsíorsciiungs-lnsfitiif igazgatója, 
dr. Ferdinand Blumeníiml professzor, 
titkos tanácsos adott most interjút egy 
osztrák újságírónak a rák probléma mai 
állásáról. Blumentbal professzor kije­
lentései, mcgáljapitásai ©z alkalommal 
a nagyközönséghez szóinak.

Mi a rák?
— Huszonöt év óta — mondotta a vi­

lághírű tudós — állandóan szaporodik 
a í’ákbcíegek száma, Ehhez még hozzá­
járul az is. hogy a rákot a nagyközön­
ség és sok or\ os is gyógyíthatatlan be­
tegségnek tartja, úgy, hogy az egész 
rákprobiéina a legnagyobb mértékben 
aggasztja a közönséget.

— Csaknem mindennap bejárja vala­
mi szenzáció a világsajtót a rákkal kap_

jukon át bejut egy féreg és ez azután 
a belekben vagy a hólyagban 

; szik és ott krónikus gyulladásokat 
okoz, ameelynek ló sszázaléka később 
rákká fajul. De nemcsak a trópusokban 
fordul ez elő- A kuHandi tengerparton 
négy halász májrákban halt meg. A be- 

, tegséget úgy szerezték, hogy nyersen 
i ették a hajat és a haltai együtt valami 
! féreg is bejutott a testükbe.

Hogyan öl a rák?
I — A legtöbb esetben azonban a rák­

megbetegedés oka teljesen ismeretlen. 
Kísérletek során kiderült, hogy a rák­
sejtek olyan kém jaj változásokon men­
nek keresetül, amelyek következtében 
erősen erjesztő tulajdonságra tesznek 

| szert. Ez nagyon megmagyarázza ezek.
| nek a ráksejteknek veszedelmes, rossz­

indulatú hatását- A ráksejt erjedése el- 
csoiatban. Egyik nap uj csodaszert ta_ I pusztítja a fehérjét. livmódon a ráksejt 
Iáinak fel a rák gyógyítására, a másik 1 erjedése egyre jobban terjed és a kör­
nap az eddiginél pontosabban kiderítik 
és meghatározzák a rak kórokozóját. 
Tekintettel arra, hogy a rák lefolyásá­
nak van némi hasonlatossága a fertőző 
betegségek lefolyásává], sokan úgy te­
kintik a rákot, mint egy bizonyos kór­
okozó mikroba következményét. Eddig 
azonban még nem sikerült egyetlen egy 
specifikus kórokozót találni az összes 
rákesetek számára. Mindenesetre a rák- 
daganatokban a legkülönbözőbb élő­
lényeket találtuk már meg, izekkel az

! nyező szövetet valósággal feloldja. 
I Ottó Warburg pedig azt állapította m©g 

hogy a rákos szövte legalább tizannyi 
j tejsavat terme}, mint a normális sző­

ve*. Ez magyarázza meg a rákszövetek 
! bámulatos rohamos növekedését. A 
ráksejtek vizsgálata megvilágítja a rák 
átöröklődési problémáját is.

— Minthogy a ráksejtet át lehet vinni 
az állatfaj egyik egyed érői a másikra, 
sokan azt hitték, hogy a rák ragályos 
betegség. Erről azonban gyakorlati

élőlényekkel kisérlet-képen beoltottak j szempontból szó sem lehet. Ezeket a
állatokat és az oltás rosszindulatú da­
ganatokat okozott. Gyakran találtak az 
emberi rákdagantokban olyan kóroko­
zókat, amelyek a növények testében 
kelthetnek ilyen rosszindulatú dagana­
tokat- Fibiger dán professzor, aki nem­
régiben halt meg, egy bizonyos féreg­
fajtával patkányokat oltott be és ezek 
a patkányok! gyomor rákot kaptak. 
Mindezek azt biznyitják, hogy egységes 
élösdi rákkórokozóról nem lehet szó és 
nem helyezkedhetünk arra az álláspont­
ra, hogy amikép a kolerát a kolerába. 
cillus okozza, a diftériát a diftériaba- 
cillus, úgy a rákot valami egyetlen egy_ 
séges rákokozó.

Ezer ok — egy betegség
Mindezek a körülmények arra az 

eredményre vezették a gondolkozókat, 
hogy egészen különböző kémiai és fizi­
kai behatások okozhatják a rákot. Újab­
ban a különböző foglalkozási ágakban 
előforduló rákbetegségeket tanúimé­
in ányozzák, mert hiszen az egy szajk­
óiéban dolgozó munkásokat rendsze­
rint ugyanazok a kémiai és fizikai be­
hatások érik. A vizsgálatok megállapí­
tották, hogy a kémiai gyárakban, fém- 
bányákban, brikettbányákban és textil­
üzemekben működő munkások bizonyos 
meghatározott szakniaszerü bántalmak 
következtében könnyen rák betegek lesz 
nek. Ennek alapján könnyen lehetséges 
rájönni a rák profilaxisára, annál is in­
kább, mert hiszen annyi bizonyos, hogy 
a különböző parazitáknak, iőképen a 
férgeknek nagyobb szerepük van a rák 
előidézésénél, mint ahogyan eddig hit­
ték. Ismeretes dolog, hogy Egyiptom­
ban vagy más trópusi országokban a 
fürdőzök testébe egy vizcseppen a szá-

rákos sejteket csak olyan nagy tömeg­
ben lehet átvinni az egyik egyénről a 
másikba, ami a természetes fertőzésnél 
sohasem fordul elő-

— Igen fontos kérdés még az is, hogy 
örökölhető-e a rák. Maga a betegség 
nem örökölhető, mert a ráksejtek nem | 
kerülnek az anyától a magzatba. Csu­
pán egy általános rákra hajlamos álla­
pot örökölhető.. Szóval a rákbetegek 
számának nagy szaporodását nem lehet 
sem valami járványra, sem az átörök­
lésre visszavezetni, ennek olyan okai 
vannak, amelyeket még nem ismernek 
és amelyek talán az egyes emberek élet 
módjában rejlenek. De lehet, hogy csak 
azért van az egész, hogy manapság 
több ember éri cl a rákra inklináló kort 
mint régebben.

Operáció és gyógykezelés
— Eleinte azt hitték, hogy a rák helyi 

megbetegedés, később az az álláspont 
nyert teret, hogy a rák az egész szer­
vezet megbetegedése. Ha ez igy volna, 
akkor az operáció sohasem segítene, 
holott a rákbtegségek nagy számánál 
a daganat operativ eltávolítása igenis 
használt. Igaz, hogy vannak esetek, ami 
kor a rák újra és uira kiujul. Az ope­
rativ módszernek addig nem lesz teljes 
sikere, amig nem kombináljuk olyan 
módszerekkel, amelyek a szervezetet, 
hogy ugymondjuk: ,,áthangolják'*. A
szervezetnek ezt az áthangolását meg­
kísérelték már jóddal és arzénnal, azon­
ban minden biztos eredmény nélkül. 
Általában a rák gyógyítása ma még 
e$ak arra szorítkozik, hogy a ráksejte­
ket megölje és a rákos daganatot eltá­
volítsa. A rákos daganat részben kö­
vetkezmény, a rák kórokozójának a kö­

vetkezménye. De a daganat egyben ok 
is: különböző súlyos és fájdalmas el­
változásokat okoz a szervezetben. A 
rák kezelésének tehát két iránya van: 
először is a rákos daganat kórokozói­
val, másodszor pedig a rákos daganat 
következményeivel kell foglalkoznia.

— De maga az operáció még nem 
elég. A legnagyobb hibát akkor követik 
el az orvosok, amikor az operáció után 
befejezettnek tekintik a kezelést és nem 
tesznek meg semmi óvintéz-kdést, hogy 
visszaesés ne történhessek Mindeneset­
re ma még az a helyzet, hogy az ope­

ráció a rák gyógymódja. Gyakran a r$_ 
dilim kezelést helyesebbnek tartják olya
esetekben, amikor a rádiumot kozvet* 
J(>nü! a rákos daganatra bocsáthat^ 

— Kémia} eszközeink, amelyekkel a 
rákot gyógyítani lehetne, egyelőre saj 
nos még nincsenek. Ajánlják 
fémsókat, vagy az ólmot, de ezek egy*, 
lőre még nem mutattak kielégítő ere(j_
ményt. Szérummal sem lehet kezelői t 
rákot. De azért a rák nem gyögyjtfca 
tatlan betegség. Ha idejében orvosi ke 
zciés alá vesszük, meg lehet gyógyí­
tani.

■

Perzsiában is latin Írásje­
gyeket vezetnek be

A sah hatszáz renitens papot száműzetésbe küldött. 
Kemál reformjai hódítanak a Keleten

(Jeruzsálem, január 7. Az Uj Kelet 
tudósító jatol.) Kemal pasa a török köz­
társaság elnökének reformjai gyors 
tempóban találnak követőkre a közeiké- 
létén. Perzsiában illetékes politikai té­
nyezők elhatározták, hogy a perzsa 
Írást reformálni fogják és helyette a 
latin betűket fogiák behozni. Ami az 
ország kuli aráját illeti, a perzsa kor­
mány szívesen követi a török példát, 
amivel nemcsak azt akarják elérni, hogy 
minél több külföldi megismerje a perzsa 
kultúrát, hanem ezzel a reformmal meg­
könnyítik a perzsa lakosság számára is 
az irast és olvasást.

Hogy Perzsia lakói számára hozzá­
férhetővé tegyék az európai civilizációt, 
elhatározták, hogy minden községben 
mozit állítanak fel, amelyekben megmu* 
tatjág a nyugati országok különböző tár­
sadalmi intézményeit. Edjdig ai ország­
ban nagyon kevés mozi volt, amelyek a 
kultúrára nézve pedig semmiféle jelen­
tőseggel nem bírtak.

Ezek a tervek azonban erős ellent' 
állási a találnak a múllak offenziváján. 
Az iziam tudósai, a professzorok és pa­
pok Sem a gramofont, seqi pedig a mo‘

— A Korunk legújabb száma Á
Dienes László és Gaát Gábor szerkesz­
tésében megjelenő Korunk januári szá­
mával a folyóirat negyedik évfolyamá­
nak első száma jelent meg. A folyóira­
ton az eddigi évfolyamok számaihoz 
képes* szrnebeszökő külső változás ta­
pasztalható. A folyóirat eddigi szürke 
nyomdai kiállítását egy színes és disz­
kréten feltűnő külső váltotta fel Bent 
a lapban azonban az apróbb technikai 
külsőségektől eltekintve ugylátszik. 
minden maradt a folyóirat eddigi vona­
lán. Kellemes meglepetés azonban, hogy 
az eddigi számoktól eltérően a folyó­
irat minden részében erőlteljesebben 
szóhoz jut Erdély. A szerkesztők ugy­
látszik kiléptek abból a zárkózottság­
ból, amely eddig részben jellemezte 
őket. így például kellemesen hat, hogy 
több nagyobb terjedelmű tanulmányban 
egész konkréten kerül közel az erdélyi 
valósághoz, töb bapróbb cikkben pedig 
frissen és határozott állásfoglalással 
szói hozzá az erdélyi szellemi élet tü­
neteihez. Ez a változás azonban még 
nem uralkodik a lapon, mert a lap to­
vábbi a i$ ragaszkodik' eddigi egyet©- j tálvra. Ha bármilyen munkaerőre van 
mes célkitűzéseihez. Európa és az euró szükségük, ugv bizalommal fordulja* 
paj élet szellemi jellenségej m0st ural
kodó helyet foglalnak e! n |apb :.i. Hely 
szűke miatt most nem sorolhatjuk fel 
annak a közel negyven tanulmánynak, 
ciknkek és szépirodalmi terméknek a 
tartalmát, mellyel a januári szám bővel

szükségük, ugv bizalommal 
nak jde ÍStr. Cogaküceanu No. 7. föld­
szint). mert elsőrendű tisztviselő*', 
tisztviselőnők különböző képesítések­
kel. kereskedelmi alkalmazottak külön* 
böző szakképzettségekkel vannak dö* 
jegyzésben.

JBOtM M*R SZ>03X<»-Ji$OjtKyOJZ6Z? A legjobb gyógy- és borviz. Kérje mindenütt. 
Ciuji főlerakat: RoQTU&V és Szántó

zit nem akarják megbonosittaím a nfy 
közjtt, a mellyel elhitetik, hogy ezek # 
találmányok az ördög instrumentumai. 
A progresszív© t gondolkozó s^h a 
testk szerint nem veszi tréfára a dolgot 
hanem 300 izgága muílát máris száműze­
tésbe küldött. Egy része a SzárrXizőí tét­
nek a Káspi-tenger partjain él, egy ré­
szét pedig írókban, falvakban Koncen­
trállak A kormány reformul unkáját 
azzal kezdte, hogy uj iskolákat áDitod 
fei és ezekben pro baképen már a latin 
Írásjegyekkel fog tanítani. Ferzsia kor­
mánya 60 francia tanítót alkalmazott, 
a< k a francia nyelven oktatják az ifjú­
ságot Elhatároztak továbbá, hogy évenl* 
6i.‘! ifjút ki’.ídtntk Europa különbőz# 
országaibt, rogy itt tovább képeznék 
mat ukai. Ezeket később tanítói minőség­
ben fogják alkalmazni az országban.

A kormány közlekedési tekintetben is 
reformokat léptetett életbe. Teheránt 
ahol a forgalmat Jóvasut bonyolítja te 
2d autóbuszt kapott. Minthogy Perzsiá­
ban kevés a vasút, a személyforgalmat 
karavánok be'veft szintén autobuszoí 
fogják ezután lebonyolítani.

j kedik. Irt csak a legfontosabbakat eme) 
jük ki, mint például a következőket: 
Kertész Jőnő: A tiz év előtti Erdély 
napjai, Aurél Ciupe: Az óromániai és 
erdéiyi képzőművészet. Gaál Gábcr: 
Tiz év európai álarcos búi. Vladimír 
Weytinsky: Európa háborús adója- SiL 
bermann Jenő: A légkör, mint ipari 
nyersanyagforrás. Ligeti Sándor: A ro­
mád re&kci tudományos pamflet tje. Ba­
lázs Béla • Tanulmány a mai ifjúságról, 
stb. stb. A szépirodalmi részben mosf 
veszi kezdetét a Korunk uj regény©, 
»m©ly a magyar irodalomban először 
szólaltat m©g mai oroszországi írók 
Nikolaj Ognyew-et. akinek világsikert 
ért diák regényét közli. A gazdag Kultur 
krónika után igen gazdag Szemle kö­
vetkezik. amelybe,í Nádas József* 
Egry Ágoston. Kemény Gábor, Komlós 
Aladár, Pap József, D’ószegi Tibor és 
mások írnak könyvismertetést legalább 
harminc köfiyvaktualirásról.

— Az Iparvállalatok, a k©r©skedclinl 
cégek és az Irodák »gyeimét felhívjuk1 
n Magánalkalmazottak Szövetségébe 
müködőingyenos álldsközvctitési ősz-

(Ctuj'Kolozl 
tud) Az elnnl 
todJkén Icaajlj 
mim emkkeel 
végződött A 1 
határozatokat] 
döU ki a küll
nyomására, ti<| 
veztt n agytej 
nyozva kerüHÍ 
lőnböző ügyel

Az első biz| 
busz ügyek Xl 
megbízást, a 
rendőrség ^ 
kelje'i volnál 
;iumnál, a hi 
vetést ke Hetit! 
hogy mtgáálj 
vetés egyes 
van szükség.

A jártul
tnrrács-X

A január 
ülés, nőm tudj 
zottságok nef 
juteat, elmaral 
ban <nem íeti^ 
összehívni, 
időközben mi 
aoigok. mind 
problémák eflj 
amely a keld 
legjellemzőbb) 
hátrányokat

Az au tó tax] 
jé* még ssspipí 
egyik városi 
tasztmáíiy táj 
dósáéi tették 
ros jogtanáé.: 
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Ten9™»ffiV£da9?£. Kol°z$vär väiSÄ autotaxl es antóbusz problémája
r :iéft maradt el a tanács Január ötödtki közgyűlése

íCtui-Kolnnw január 7 Az V, Kelet I v«i fe foglalkozik. A holvi
\ > aim II t é»\r iláOontnnr lm. imil.Affr. I l^.Ll___l v 1tud) Az elmuil év december huszonket­

tedik1'11 lezajlott városi «ügytaiiúcs-ülés 
műit emittiere les, lesújtó eredménnyel 
végződött A tanács írem hozott konkrét 
határozatokat. hámom bizottságokat kül­
dött Ki a különböző problémák tinuliná- 
nvozÁio-'ia, hogy a jfcuiuár ötödikere ter- 
veztt «3<gytai'iác6-üléQe»i már áttanulmá­
nyozva került vesosifk megvitatás ala a kü 
lönböző ügyek.

Az első bizottság az aulútaxi- és autó­
imé igyuk vegiegés rendezésére ijxitt 
mcgbzdst, a második bizottságink a 
rendőrség váj'ásításával kapoolathain 
keilt'L volna eljárni a belügyniim>zté- 
:iunmal, a harmadiknak pedig a költség- 
vohtst keltett volna áttanulmányoznia, 
hogy mvgállapitiilassa, vájjon a költség­
vetés egyes telvk-S'iel milyen összegekre 
vau sziikseg.

A január öt'öáikrrr tervezett nagy-
fnnács-ulés elm-uroál

A j muár 5-ikeré terv ezett nagytanács^ 
nies, nem tudni nmért, — talá-n mert a bi 
rxíttsagok nem tudták befejezni munká­
jukat. elmaradt és me^r ebben a pilanat- 
ban nem lettet tudni, vájjon mikor fogják 
összehívni. A város közigaTgatásuudJl 
dökozbm máid sürgősebbé válnak egyes 
joigok mind sürgősebbé válik egeys 
problémák dbotezése s ez 3 huza-vona, 
amely a kolozsx ári városházának egyik 
legjellemzőbb hibája, felbecsülhetetlen 
hátrányokat hárít a varos lakosságára.

Az autótaxik' beállításának az eszmé­
ért meg szeptemberben vetette fel az 
egyik városi t tkicgos. Az állandó vá­
lasztmány tagjai ezt &z e-zmét lejkese- 
dessel tettek magukévá és közben a vá­
ros jogtanácsosa meg Lett bizva a taxi­
forgalom seatoá I y rendel e1 e 1 n k elkészítésé 
vei A szabályrendelet el is készült, azon 
ban annak az állandó választmányban, 
valamint a reá gv tanácsban való megvita­
ss hónajxikai vett igénybe. Ma pedig a ki 
küldött bizottság foglalkozik v<4e. A volt 
rendőrpreiektus a városi t inács tiltako- 
aÁsa ellenére bocsátott ki engedélyeket, 
aminek következtében a varos közigaz- 
vatásáb&n saoksAVm konfliktusok állo’tak 
alő s a rmdórprcfektus eutézkedéseit a 
városi tanács egy id óig bizonyos politi­
kai okoknál fogva nem is tudta meg- 
íkadályoziri.

Mit végzett a toxin gyek tanul-
mányozá&ára k’ki idoit bizottság

A taxiügy valóságos uitgeri kígyóvá 
vált s anyait kedvező likvidálása, illetve 
a taxi forgalom nak normalizálása szinte 
!Z -zifusi munkát ige-nyel. Az e célra ki­
küldött bizottság, a mely mk tagjai dr. 
Kertész Jenő, Osvada és dr Laurentiu 
Kkviu, már ke tízben folytatlak megbe­
szélést, arnjelynek soráii elkészítettek 3 
nagytanács elé terjesztendő javaslatukat 
ív kérdései kapcsolatban A taxiengedé- 
lyek kibocsátásánál mindenekelőtt a kö­
vetkező normák jönnek számításba: 1 
A kérvényezők közül előnyben részesül­
nek. akik régebbi kolozsvári lakosok; 2. 
ak.kitek legrégebben van fuvarozási en­
gedélyük és 3. akik soffőr-mechanikusok 
Az engedélyt csak az kaphatja meg, aki 
már két éve soffőr és akit két bérkocsi 
•megváltása fejében lefizet 40 ezer lejt 
Az összeg elég csekély, ha figyc-lenibe- 
vasszük. hogy Budapesten például a 
•negváltási összeg 5000 pengő.

A bizottság ilyen értelemben fogja elő­
terjeszteni javaslatát, amelyet még nem 
tudni, vájjon elfogad-e a nagytanács, 
v«igy sem, vagy ismét kinevez egy W- 
zottságot, amely a kérdéssel foglalkoz­
zék. Kolozsvár közönségének minden­
kelre érdeke volna az autótaxi-ügy6* 
főszer s mindenkorra rendezni s meg- 
'7‘ .'-.futni a jelenlegi amerikai rendszert.

Beállítják az uj autóbuszokat
Az autótaxi üggyel egyidejűleg a bi- 

z°t)fr>Lg az autóbu3zforg alom reidezásé-

..... , -- -- —-j* sajtó már
, tobbizbon. mutatott rá az uj és nyugat-

európai nívónak megfelelő autóbuszok 
beallittiSütiiak és a jelenlegi lehetetlen 

olyzej n 1 ogvóJtoztatásnak ^ szükségessé­
ge ,e A városi tanács rájött arra, hogy 
az autóbmzokkal kapcsolatban jelenleg 
uralkodó anarchiát, csak úgy lehet meg- 
szü-nfetni, ha a város maga gonderekodik 
autóbuszjáratokról s a jelenlegi rozoga, 
kikopott gépeket kivonatja a foi^galom- 
b)l. Kotozsvár közönsége szükségét érzi 
eg.y uj ö; nyugatéurópa' kivánalmaknak 
megfelelő autóbusz-rendszer meg valósi. 
Iá-átrak és olyan uj aut b -2<k beállitá- 
sa.'ick, amelyek úgy Lizior.sftgi, m>.l esz­
tétikai szempontból megfelelek

Hogyan áll. a rtnuőr íj vdúsítása 
\ rendőrség városttásának ügyivel kap 

r. olatban kiküldött bízó. ts-ágbt nr:.j hiv- 
össze, ugy mint, ahogy' 1 ezt clhatá- 

n zta a nagytanács, z a k’id-s teli.t még 
t.áztázatlan. A iurd^sneit u-. in Jeneseire 
a -zágos jclc<iic-;‘í. van ce kőién kü­
lön is érdekelheti a városokat. A város 
köz gózga tusának egy tizonyosszámu 
ro.,GŐrre tényleg ezuasega van de a vá- 
ro.r polgármestere cmmic -elr» sem irá-

nyitbatja például a bűnügyi rendőrséget. 
í-APen ezért helya0 leit veim. m ez a 
bizottság összeült volna, hogy kontaktust 
keressen a többi törvényhatóságokkal, 
amelyekkel karöltve momonyidumot tér 
jesztene a belügx-mmisziéri um hoz, az­
zal a megegyzéssel, hogy amennyiben 
mégis kötelezik 3 városokat a rendőrség 
várositására, ugy állítsák, ismét vissza a 
köveaetvámot, amelynek eltórléeével csu­
pán Kolozsvár éve.-1te 7--8 millió jövede­
lemtől esett el.

Kzt a bizottságot még mindig nem hiv 
ták össze s áil'Mtólag a városi tanács ál­
landó választmányának egyik tagja sze­
mélyesen utazott le Bukarestbe az ügy 
érdekébe-1.

A költségvetést három bizottság 
tanulmányozza

A költségvetés áttanulmányozására há­
rom bizottságot küldött ki a nagyta­
nai, amelyek közül az első a városi 
üzemek, a villany, jég, viz, strand, 
vágóhíd vala-mkit a központi műhelyek 
költség vetését van hivatva áttanulmá­
nyozni, a második bizottság a pénzügyi 
osztály, illetve az illeték és adóügyi osz-
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tály bevételeit és kiadásait, a harmadik 
bizottság pedig 3 ménióki, gazdaságú, va 
lám int a többi városi ügyosztályok költ­
ségvetését ianulmáviyozza át abból a 
szempontból, hogy meg lehessen állapí­
tani, hogy az egyes léteteknek csökken­
tése, felemelese, avagy meg hagyása szűk 
séges. Erre annál is inkább szükség van, 
mert a város az elmúlt év folyamán 33 
ezer aktát iktatoí-t be, anélkül, hogy 
rendszeres jelentések készültek volna el 
a közig'azgatás működéséről, mint aho- 
gya-n ez a modern köz,.gizgató-u váro­
sokban történik.

Ezek a bizottságok, minden körülmé­
nyek között igen hasznos munkál végez­
hetlek, ha figyelembe vesszük például 
azt. hogy az állandó választmány szep­
tember havában eiiiatiroztj egy három­
tagú bizottságnak a kiküldését a telep­
adó ügyének rendezése érdekében. Ebben 
u bizottságból resztvett volna a nagy­
tanács és az állandó választmány egy* 
t M-ja. a pénzügyi osztály vezetőjének ki­
zárásával és végül egy kolozsvári keres­
kedő is. Ezt a bizottságot nem tudni, 
milyen oknál iogva nem hívták össze, 
bár a városi tanács állandó választmánya 

I ezt formálisan elhatározta. Éppen ezért, a 
j költségvetés áttanulmányozására kikül- 
j dőlt bizottságok az ilyen és az ci'hcz iia- 

sonló kérdéseket kellőképen készíthetik 
elő a nagytanács ülésere, amelytől jog­
gal vári) a tunk cl nagyobb eredménye­
ket.

Dr. Vllfan a nemzeti kisebbségek
világproblémáiéról

Beszélgetés a fiéplclsefebségeli kongresszusának elnökébe!
Pár is, januá r 7. Egy Párisban élő 

kisebbségi ujságitió rendkívül érdekes 
beszélgetést folytatott Xillan dr.-ral a 
népkisebbségi világkongresszusának el­
nökével, akinek figyelemreméltó nyilat­
kozatai itt adjuk:

— Kongresszusainknak a valóságban 
igen nagy jelentőségük van és eredmé­
nyeink maria érezhetők a világ minden 
táján. Tgy genfi kongresszusunkon har­
mincöt millió ember képviselői gyűltek 
egy terembe; egy nép megbízottai tehát, 
amely számban nem csekélyebb, mint 
Franciaország összes lakossága. De ez a 
nép sok különböző néptörzs, nyelv, kul* 
ínra, vallás és érdek együttese, amelye­
ket egyetlen közös kényszer, közös elnyo­
matás fűz egybe. Genfi világkongrcsz- 
sznsunk német nyelven folyt ugyan, mi 
mégsem német politikát követünk, sőt 
azt sem mondhatnám, hogy a német ki­
sebbségek volnának túlsúlyban közöt­
tünk: a különböző szláv csoportok, 
amelyek elszigetelten idegen államokba 
szorultak, vannak ugyanannyian. Közös 
azonban c harmincöt millió emberben a 
vágy, az akarat, a törekvés a világ min­
den táján vajúdó nemzetiségi, kisebbségi 
kérdéseket békés utón oldani meg.

_ Beszélhetünk-e világbékérőb vagy
tartós európai békéről, amig Európa leg­
különbözőbb államaiban elszórt harminc­
öt millió ember elet körülményeinek ja vu­
lását várja. A kisebbségi kérdés nemzet­
közi megoldása tehát a tartós európai 
békének elengedhetetlen előfeltétele, mely 
nélkül a Népszövtség minden fáradozá­
sának szükségképen meddőnek kell ma­
radnia.

— A háborút megelőző idők kisebbségi 
mozgalmai épen alapvető törekvéseikben 
tévedtek nagyot, mikor az egyes orszá­
gok nemzeti kisebbségeinek kultúráját, 
bojkottáini s attól a kisebbségeket távol­
tartani akartát. Ennek a tévés felfogás­
nak logikus következése lett az akkori 
államkormányzatok ellenséges magatar 
tása a területükön elő nemzeti kisebbsé­
gekkel szemben s egy oly állapot kifejlő­
dése, mely az illető országok kulturfey 
lödését gáflóan befolyásolta s végső fo- 
kon et e/yes nemzeti kultúrák hajthatni- 
lan elzárkózására vezetett. Mi egesz más 
utón járunk: a nemzeti kultúrák békés 
összeg'*.téséro törekszünk es tarsa-
jalmiéspolitikai összhangot igyekszünk
teremteni esyazon állam különböző nem-

zetiségíi polgárai között- 
— A nemzeti kisebbségeknek helyze­

tüknél fogva valósággal küldetésük a 
nemzeti kulturéríékeket szomszéd népek 
között terjeszteni, cserélni, összhangra 
hozni. Nem esztelenség-e. hogy korunk­
ban, amikor a legkülönbözőbb gazdasági 
szervezetek nemzetközileg vannak szer­
vezve é.s azt mindenki helyesnek és szük­
ségesnek itcli, egyedül a szellemi kultúra 
igyekszik bezárkózni szükreszabott népi 
határai közé? Fogkefét vehetünk kül­
földit, a gyártási technikát is külföldről 
tanulhatjuk, de szellem tulajdonunkban, 
iskolánkban, templomainkban, könyveink 
ben határok respektálását kényszerítik 
reánk és tiltják a külföldre való támasz­
kodást. De ha a nemzeti kisebbségek 
kulturális szabadságukért harcolnak, 
ugy első kötelességük a politikai loylitás 
államuk többségi kormánya iránt. Ha a 
nemzeti kisebbség teljes szellemi szabad­
ságot akar. kulturális kapcsolatok sza­
bad fenntartását a hasonló fajuakkal, 
akkor a maga részéről feltétlenül tiszte­
letben kell tartania annak az államnak 
törvényes szervezetét, melyben él. A 
nemzetiségi szabadságok leghelyesebb 
módon békés megegyezés utján biztosit- 
hatók az illető állam többségével szem­
ben. Békés utón érhető el nyugodt együtt 
működés egy állam különbzöő nemzeti­
ségei között, ami pedig az államok között 
való békének, a világbékének előfeltétele.

Nemzetek, amelyeknek töredékré­
szei kisebbségek valamely más ország 
területén. 3 maguk országának rendsze­
rint uralkodó többségé*, alkotják. Ennek 
folytán a tönt dók kisebbségnek az ural­
kodó többséggel való békés együtt mun­
káik ódáéit nagy mértékben elősegítheti 
az egyes államok kormányainak egy­
máshoz való baráti jóviszonya. És fi­
gyelemre méltó igazság, hogy egy oly 
uralkodó többség, mely a maga kisebb­
ségeinek teljes kulturális és politikai 
szabadságot biztosit, teljes jogon köve­
telhet hasonló szabadságokat fajrokonai 
részére, kik valamely más ällambam ki­
sebbségi csoportokban élnek.

_ így tehát a nemzeti k.sebbségek
törekvései egybeesnek az általános em* 
béri érdekekkel. A mi munkánk párhu­
zamosan halad a nemzetközi békemun­
kával és a mi kongresszusaink az, egész 
emberiség boldogulását mozdítják elő. 
Hogy csak néhányat említsek e kon­

gresszusok gyakorlati eredményeiből: 
mi teremtettük meg a kisebbségi sajtó 
nemeztközi szövetkezetét, és az európai 
kisebbségi jog tanulmányi társaságát* 
gyakorlati eredményeket értünk el # 
nemzetiségem eret terén és sikerült ed- 
ti ,/ rejtett vagy ismeretlen kulturproblé- 
mákra világot deriteoünk- Egyazon or* 
szag különböző nemzetiségi kisebbségei 
nem egyszer a mi világkongresszusain­
kon találtak első és egyetlen alkahoat, 
hogy egymással, hivatalosan, közeli 
erinttkezésbe lépjenek: így például Kö* 
ni,úima különböző nemzetiségi kisebbsé­
gei neik első együttműködési megállapo­
dásit a mi őszi goufi világkongresszu­
sunkon kötötték meg, ahol jelen voltak 
Románia minden nemzetiségi kisebbsé­
geinek hivatalos megbízottai.

— Hogy látszatra kc.ngreszusaink fő­
leg elméleti kérdésekkel fogtelkoznak, an 
nak lehet bár egyik oka, hogy a kon­
krét kérdések idő előtt való részletes taiSÍ 
lalása nagy próbára tenne kongressím- 
eaink egységét és liarmonikus munká­
ját még mélyebb ok azcíiban, bog ya® 
általános olméleti és előkészítő munká­
nak a gyakorlati részletmunkát nietg ketí 
előznie és hogy ezen a téren még renge­
teg a tennivaló. így még műidig nincs 
kielégítő statisztikánk az egyes nemzeti 
kisebbségek megoszlásáról és egymás­
hoz, valamint az illető ország többsé­
géhez való viszonyukról.

Ezt a sok egyebet elsősorban a 
Népszövetségnek kellene megteremtenie* 
De míg más nemzetközi egyesületek, 
népszövetségi ligák, az interparlamentá­
ris unió lcigiohb törekvésük szerint igye­
keznek a kisebbségi problémákat, meg­
oldani, maga a Népszövetség «nagyon hely 
télén passzivitást tanúsít irányunkban. 
Még egy állandó kisebbségi bizoltságnk 
sincs és a kisebbségeket védő nemzetközi 
szabványokat sem tették mindeddig áh 

1 talánosan kötelezővé. Szemmellátható, 
1 hogy a Népszövetség retteg mindennemű 
I kisebbségi kérdéstől. Oly «agy mértékű 
1 ez az idegenkedés, hogy a Népszövetség­

nek egyik tagja egyszer már azt is aján­
lotta, hogy a kisebbségi kérdésre vonat­
kozó tételt törüljék 3 Népszövetség költ­
ségvetéséből. teljesen. A Népszövetségi. „ 

I ezt az idegenkedést kell megtörnünk mi­
nél előbb.

E ' . 't.-TÜ.-" ,;-r ■ -=t t-"
»
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hírek
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— A b*lázsMvaí zsidó ifjúság műso­
ros estélyi. Tudósítónk jelenti: A ba-

Megválasztottál! a nagyváradi neolág hitközség
uj képviselőtestületét

(Oradea-Nagyvárad, január 7. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A nagyváradi neo­
lóg hitközség dr. Percei Adolf elnöklete 
alatt vasárnap tartóba meg tisztújító 
közgyűlését, melyen a képviselőtestület 
36 tagját választották meg. A közgyű­
lést a hitközség tagjai között óriási

lázsfalvi zsidó ifjúság szombaton este í érdeklődés előzte meg és a/, ellenzék 
a Central kiávéház termeiben jólsAk®- ! körében olyan rendkívüli agitáció folyt, 
riilt estélvt rendezett. Az estély jőve- melynek eredményeként az ellenzéki lis

rád Béla, Lejeimer József, Lichtmann 
Miksa, Neubrull Jakab, Rác2 f erenc, 
Reich Armin, Schiller Sándor, Schwarz 
Mór, Sonnen féld Gusztáv, dr. Stern 
László, Vadász Gyula, Vider Manó, dr. 
Virányi Lajos, dr. Wajdinann Béla, 
Barna Arthur, Bariba Jenő, Brisz Sán­
dor, dr- Fehér Adolf, dr. Fischer Imre, 
Hajós Sándor, Halás2 Ármin, Hevesi 
Nándor, dr. Kádár Elemér, dr. Repedi

dejmének öt ven százalékát a kolozsvári ; ta jelöltjei lágyrészben belekerültek a ' Miklós, dr. Wey Pál, dr. Vass Izsó 
zsidó Menza javára fordította a rende- j képviselő testületbe. A választáson meg A választás érdekessége az, hogy
zőbizoítság. mely derekas munkával I nyilvánul nagy- érdeklődést mindeninéi
művészi nívón mozgó estéllyel kedves- j jobban bizonyítja, hogy azon 230 sza­

vazatot adtak Je, mig eddig alig 50—60 
szavazatot számoltak össze közgyű­
léseken.

Este nyolc órakor hirdette ki dr. Per­
cei Adolf a választások eredményeit, 
mely szerint a képviselő testületbe a 
következő tagokat választották meg:

Atlasz Lajos, dr. Acél Sándor, dr. 
Bárdos Imre. Erdős Zsigmond, dr. 
Ehrlich Kálmán, dr. Faludi Miksa. Fa­
ragó Sándor, Gerő Zsigmond, dr. Kon-

kedett a közönségnek. A programot 
Eisikovits Ella szellemes prológja ve­
zette be. Rosenbaum Vilmos énekszá­
mai és György Ella román szavalata 
is őszinte sikert arattak, maid Gelb 
Böske, Frankovits Rózsi. Lázár Gizi, 
•Nemes László, i raub Sándor és Rosen­
baum Vilmos két rövid bohózatban 
mulattatták a közönséget. Befejezésül 
Nemes Jenő egy Chernichovszky ver­
set szavalt el a vidéki dilet(antizniut 
meghaladó készséggel. Az estély meg­
rendezése körül főleg Geib Rö$ké<n©k 
vannak érdemei- ,

— A Question Mark nevű repülőgép 
még mindig a levegőben van. Berlinből
jelentik: A Wolff távirati iroda wa­
shingtoni jelentése szerint a Question

hogy az
egyik ellenzéki listán megválasztották 
Szemere Miklós bankigazgatót is- Sze­
mere mandátumát azonban azzal az in­
dokolással, hogy hitközségi adójával 
már évek óta hátralékban van, ineg- 
peticionálták. A közgyűlés helyt is 
adott a petíciónak és megsemmisítette 
a bankigazgató mandátumát. Ugyan­
ilyen ajapon még több más mandátu­
mot is megsemmisítettek. A fenti lista 
a szabályszerűen megváisaztott tagok 
névsorát tartalmazza.

— Au{óbuszkarambei Kolozsváron. 
Hétfő este 8 órakor a Ferenc József 
utón könnyen végzetessé válható sze­
rencsétlenség történt. Az egyik autó­
busz, amirpt ^ akart kerülni egy szem­
bejövő szekeret, hatalmas lármával be- 

Mork katonai repülőgép tegnap este kL lerohant egy telefonpóznába. Az óssze-

tokkal szemben a spanyolok a Kuba- 
newyorki vonalra szintén óceánjáró gő 
zösöket állítottak be s az utatsokat az­
zal csalogatják, hogy az étkezéshez in­
gyen szolgálják fel a legkitűnőbb fran­
cia pezsgőt és régi portói borokat.

I ;

lene órakor már 126 órája van a leve­
gőben. Tegnap a késő esti órákiban a 
pilóták által leadott szikratávirat közli 
hogy a motorok kihagyásokkal működ­
nek s ezért nem hiszik, hogy már so­
káig tarthatják magukat a levegőben.

ütközés hamarosan nagy közönséget 
csalt az autóbusz köré, mely azonban 
szerencsés véletlen folytán súlyosabb 
sérülés nélkül úszta meg a balesetet. Az, 
hogy ez a baleset minden komolyabb 
ba) nélkül zajlott le, semmivel sem eny-

A Question Mark már igy is tulszár- i hiti azt a tényt, hogy a kolozsvári au-
Tiyalt minden eddigi leszállásnélküli re- 
lülő világrekordot.

10 % OVOMAI.TINE hozzáadásával a) 
tej tápértékét 60%-kai emeljük. Az Ovo- 
ma1 tine-s tej kellemes reggeli, kitűnő
uzsonna.

— A pénzügyi tisztviselők sürgetik 
előléptetésüket. Az utóbbi időben szá­
mos panasz hangzott e) az érdekeltek 
részéről az állatni tisztviselők előlépte­
tésének elmaradásáért. A helyzet külö­
nösen a pénzügyi tisztviselők körében 
váltott ki nagyfokú elkeseredést, ami 
bizonyos formában ismét a nagyközön­
ség érdekeit veszélyezteti- Ha abból in­
dulunk ki. hogy csupán Erdély terü­
letén tizenöt helyettes pézügyigazgatói 
állás és több mint hatvan osztályfőnöki, 
stb. állás betöltetlen, leszögezhetjük, 
hogy a pénzügyi tisztviselők előlépte­
tése sürgősen revízióra szorul- Értesü­
lésünk szerint a pénzügyi tisztviselők 
Popovicj pénzügyminiszternél ismétel­
ten sürgeted kívánják előléptetésük ren­
dezését.

— hétéves korában eltűnt, tizcnhét- 
éves korában megkerült. Strassburgból 
jelentik: fiz év előtt történt a lotharin- 
giai Vittring községben, hogy a jómó­
dú Lang-cslád egyetlen gyermeke, egy 
hétéves kisfiú a háború vége felé ural­
kodó nagy zűrzavarban, mikor a harc­
terekről visszaözönlött a katonaság és 
egymást érték a katonai szállitóvona- 
tok, eltűnt a községből s hiábavaló volt 
minden nyomozás- A család meggyá­
szolta egyetlen gyermekét s letett min­
den reményről, hogy valaha viszont­
lássa. Most megkerült az elsiratott 
gyermek1, mint tizenhétéves ifin.

tóbuszok olyan rossz állapéban 
vannak, ami valóban gyakran lehetne 
okozója halálos végű szerencsétlenség- 
geknek. A városi tanács komoly köz­
belépésére van szükség, hogy a. ha­
sonló balesetek ne forduljanak elő és a 

j kolozsvári közönséget ne fenyegesse 
! az a veszély, hogy a halálfélelem érzé- 
I sével üljön fel egy autóbuszra.

‘ — Eljegyzés. Rosenzweig Ilikét elie-
í gyezfce Storch Sándor, Brassó- (Minden 
i külön értesítés nelyett.)

: — Páriban ezentúl autót is lehet zá-
! logba csapni. Parisból jelentik: A köz- 
! ségi zálogház kétezer kocsi részére ga- 
: rá2s építését kezdette meg. A tjzenötj 
i millió frankos építkezésre azért volt 

szükség, mert megfelelő helyiség hiá­
nyában a zálogház a múlt év utolsó hó 
napjában is csaknem száz autótulajdo­
nost volt kénytelen elutasítani, akik au­
tóikra zálogkölcsönt akartak felvenni. 
Ha az épület kétszeri fog állani, a zá­
logház le tudja majd bonyolítani ezt az 
újabban fellendülő üzletágat is.

— Lengyelországba js átterjedt a né­
metországi hideg. Varsóból jelentik: Az 
Északnémetországi hideg átterjedt Len­
gyelországra is. Danzigban ma 15 fok 
Celzius voU a hőmérséklet. Az ország 
több pontjáról nagy havazásokat jelen­
tenek. A vasúti forgalomban egyelőre 
nincsenek késések és zavarok.

A spanyol hajőstársaságok is meg.

Pis rgen (Purgő) - Bayer
az ideális hashajtó, eredeti dobozban. u

— A pánamerikai kongresszus záró­
ülése. Berlinből jelentik: A Wolff táv­
irati iroda washingtoni jelentése sze­
rint a pánamerikai konferencia ma tar­
totta záróülését. Kelogg államtitkár *á- 
róbeszéuiben méltatta a konferencia 
munkáját, rámutatott sikeres interven­
ciójára a Bolivia-Paraguay közötti 
konfliktus elsimítása körül s annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy 
a konferencia közelebb hozta egymás­
hoz Amerika népeit.

TOROKGYULLADÁSTÓL, influenzá­
tól mentesül, ha rendszeresen szopogat
A zwicof-pisztillát-

— Orvosi hír. Dr. Bär Emánuel a
dési betegsegélyző pénztár főorvosa 
rendelőjét a legmodernebb Röntgen- 
készülékkel szerelte fej. Quarz-kezefés-

— Még nem írták ki az angol válasz­
tásokat. Londonból jelentik: A „Daily 
Telegraph jelentése szerint a kormány 
az uj választások idejét még nem hozta 
nyilvánosságra és munkaprogramját 
úgy osztja be, hogy a parlament felosz­
latását június 10-ig, vagy esetleg előbb 
eszközölheti. Amennyiben ez nem volna 
lehetséges, a kormány arra törekszik, 
hogy a választásokat októberig kitolja, 
miután a nyári hónapok a választásokra 
nem alkalmasak.

— Néger istentisztelet iHhószakadás- 
sal és tizenhat halottal. Londonból je­
lentik: Afrikában, Basutoland angol 
gyarmaton, súlyos kimenetelű tömeg- 
szerencsétlenség történt. A szerencsét. 
Unség oka a basuto-négcrek egy külö­
nös vallási szertartása- Ezeknél a né-

landó leány és két öregasszony bocsá­
totta le magát a mély üregbe. Miköz­
ben lent imádkoztak, óriási felhősza. 
kadás és áradás történt A szerencsét­
len nők hiába kiáltoztak segítségért a 
több méter mély gödörből, a falu népe 
a szörnyű Ítéletidőben nem mert útnak 
indulni, hogy a szokásos módon, köta. 
lekkel kihúzza a nőket a gödörből. A 
gödröt néhány óra alatt teljesen elbo­
rította a viz és mind a tizenhat nő oda. 
veszett-

Egy Inka öngyüke ^aga. Berlinből 
jelentik: A -,iemetvrszág,i Wmsen várt* 
közelében egy automobil át akart menni 
egy vashídon. A hid közepén a gépkocsi 
útját eigy liataJmas bika állotta el. A ve­
szedelmes ál bt szélterpeszkedett lábak- 
k&L ek>rasze>fe-ae*t szarvakkal várta aj 
autó közeledését. Az autó természetesen 
rögtön megállt, a soffór pedig segítsé­
gért kiabált. A pásztorok azonban nem 
mertek a fel bősztilt bikához közeledni, 
ezalatt egész autósor gyűlt már össze a 
lódon. A soff önök tömege dühösen tüt 
költ e bikának, uz allat azonban nem 
mozdult. Végül a soffőrök autóik kézi 
111zoUókészítilékéből vizsugarakat lövői- 
tek a bikára* amely ettől aonyira meg­
ijedt, hogy &h idrul k folyóba vetetet m? 
gát. A bika a folyóban megfuladt, tulaj- 
tionusa pedig kártérítési pori indítóit t 
soffőrök ellen.

— Halálos lovasbaleset játszódott 
a rákospalotai országúton. Budapestről 
jelentik: Tegnap reggel a Budapest m«í 
jertj Rákospalota közelébe« h-aiálosvé- 
gii lovasbaleset történt. A faluban lakó 
Werbrein Géza földbirtokos feleségével 
és a család egyik barátjával sétalovag­
lásra indultak- Az utón Wertbrein lova 
megbotlott az árok szélén levő kőrakát 
ban, megijedt és lovasát „ fején k"er*«tz, 
tiil bedobta az árokba. A földbirtokos 
olyan szerencsétlenül zuhant a fejére, 
hogy azonnal szörnyethalt. Az eséstől 
Wertbrein feleségének és barátjának 
Csinaiu Béla vegyészmérnöknél meg­
ijedt lovai szintén megvaduljak és le­
dobták rémült lovasaikat. Wertforehn* 
sulycsan Csinaiu mérnök könnyebben 
megsebesültek- A szerencsétlenül jár* 
lovastársaságot a mezőn járó falusiak 
találták meg és vitték be a faluba.

— Az ldöjárás-prognózls hidegebb és 
szebb Időt jósol. Budapestről jelentik: 
A meteorológiai intézet időjárásprognó 
zisa szerint a hőmérséklet sülyedés« és 

i a lecsapódások megszűnése várható, 
gyenge keleti és északkeleti áramlatok 

j kíséretében.

I — Kibövhik Magyarország ezüstpéw 
i forgalmát. Budapestről jelentik: A ma­

gyar pénzügyminisztérium elrendelte 
uj ezüst-arany pénz forgalonibah>zásál 
Magyarországon. A kibocsátásra kerti 
lő egy és kétpengősök ezüstből, * tis 
pengősök aranyból készülnek-

kezdecK az «tusokért való versengést, gerekné! az a szokás, hogv ha a Iá- 
Londonból jelentik: Newyorki jelentés -nyok házasulandó korba lépnek néhány 
szerint a spanyol hajóstársaságok is idősebb asszonnyal együtt egy földbe 
reszt a »mák venni az utasokért folyó vájt mély gödörbe ereszkednek alá és 
versenyben. _ A« angol és «tner=krt itt három napig böjtölnek és imádkoz- 
oeeanjaro gőzöseket íeimtartó vállal«- rak. Legutóbb tizenhat ilyen házasu.

— Laug«a|obb*ut Berlinben tgy 
zintöltöállomás. Berlinből jelentik: A
Grossgörschenstrasse egyik épületében
szerdán este veszedelmes tűz pusztított 
Az ép ifié földszintjén benzintöltő állo­
más van, ahol rengeteg benzin és mi* 
gyúlékony anyag volt felraktározva. A 
tűz eddig még feldcri tetten okokból a 
benzinraktárban keletkezett s hamaro­
san az egéz épületre átterjedt. A benzin 
töltő állomás miellett gyarmatárutól 
volt, amely szintén teljesen leéghet. A 
ház lakóit csak a legnagyobb erőfeszí­
téssel tudták idejekorán kimenteni 42 
égő épületből. Nyolc lakó füstmérge- 
zést és könnyebb égési s6bek ti szenve­
dett- A tüzet csak a fcé&p éjszakai órák 
ban tudták lokalizálni.

Kedd,

Szerkes
G. 5. Kérdé| 

trák konzulátus
Cs. M- Kcrji 

hogy az Ön ál 
lyjk évben és 
meg és készség 
sére állani.

F. M. Arad-
den ágával 
könyv Pubom'l 
című munka, a 
osztályánál is 
kap a kért fe*í|

Érdeklődő.
a ktil'usztörve 
am©iy minden 
ro Iható.

Sell. A. S*a|
ipariskolába ji 
lévő iparban] 
mint gyakorin 
zépiskolát \i 
kcnyszeritlK^cJ 
járjon. 2. Kérj 
felügyelőség -.1 
adni- Miután 
delet a mai ni 
minden valósi 
iicm les2 bakkl 
ben fia csak i 
\ Mittelmann I 
tek már peru| 
alkalomnál di 
vári ügyvéd 

F. J. Cérna íj 
tanulmányait 
jobban tenné- 
katonaévét. S] 
földre, de ebi 
román konzul^ 
le-ntkeznje és 
térnie az őrs; 
gáról lemond, 
külföldi állami 
merülő nehézs^ 
Ha kérésével 
b°lga konzuléi 
felvílágosilásr j 
a belga állami] 
a feltételek. 
Bucuresti.

F. M. Déx. 
Iyére jutat luki 
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Küzgazdasag
B kormány Icszsllitotta i nyersbőr, i tort a szárnyasok és a has Étdi íaiaff

(Bucurest|-Bukarest janu/ir 7
Kelet (utasítójától.) A komtóny gtzcte!

Szerkesztői üzenetek
G. S. Kérdésével forduljon a* osz­

trák konzulátmlroz. Ciuj, Pita Tnirii 15.
Cs. M- Kérjük legalább azt megírni, 

hog\ az ön említett cikkünk me­
lyik évben és milyen hónapban jelent 
meg és készségesen fogunk rendelkezé­
sére ál!ani.

F. M. Arad- A szappangyártás min­
den ágával részletesen foglalkozó 
könyv Pubonich: A szappangyártás 
cimti tv 'ka, am‘% az Uj Kelet V.inyv-
osztá!\ánál is kapható. Abban választ | sági bizottsága szombaton ülését tartott

amcyen több nagy fontosságú export! 
lkk k,vlfeIi vámjának leszállítását ha­

tározta el. Mindenekelőtt a nyersbőrök 
kivitelével foglalkozott a bizottság, 
amely a következő vámredukciókhoz 
járult hozzá.

Sarvasmarha-nyersVör: 10 lejről 6
lejre kg.-ként.

Sózott szarvasmarhabör. 15 lejről 7 
lejre kg.-kent.

Szárított bőr: 20 lejről 9 lejre kilón­
ként.

Sózott és szárított lóbór*. 15 lejről 4 
j lejre kg.-ként.
1 Szárított lóbör; 20 lejről (> lejre kg.- 
\ ként.

Mindenféle ló: 1.47 méteren alul 5v0 
lejről 400 lejre felenként.

1.47 méternél nagyobb lovak: 1000 
lejről SŐ0 lejre fejenként- 

Sertés: 120 lejről 75 lejre darabonként 
Vágott marhahús: 12500 lejről 0000 

lejre vagononként.
Ló és marhahús: vagononként 500 1. 
ÉUís'/ártiyas 5 lejről 2 lejre darabon­

ként.
Vágott szárnyas: 3 lejr j! 1 lejre kg.-

gtdJf f?». faftédr A.____________ «

kap a kért felvilágosításokra.

FrdeMödö. lessék áttanulmányozni 
a kubusztörvény magyar fordítását, 
amei> minden könyv üzletben nu-gvásá.
rolható.

Sell. A. S*afonta. 1. Fiának nem kell 
ipariskolába járnia, csuk a városban 
levő iparhatóságnál k>'l! bejelenteni, 
mint gyakornokot, vagy twoncot. Kö- 
• épiski-lát végzett fiatalember nem 
kenxs." "i’iteitő arra, hogy ipariskolába 
járjon. 2. Kérdésére a kolozsvári tan- 
fvlúgye’ ség n*m tud megfejeld választ 
adni- Mitván azonban a miniszteri ren­
delet a máj napig ,vm: érkezett meg, 

n valószi iiség szerűit februárba# 
dm lesz b«kk. itircalus. libben az eset 
ben íia csak júniusban tehet vizsgát. 3.
\ Mittelmann ügyben !i «rmadizhen (et­
ek már perujraNvételi kísérletet. Ez 

alkalomnál dr. Giurgiu János k -lozs- 
vari ügyvéd kezében van a per.

F. J. Cernauti by Ehrhorn. Ha rém 
tanulmányait folytatni megy külföldre, 
óbban tenné, ha előbb Icszolgái-iá itt 
katonaévét. Sorozás elölt ki mehet kül­
földre, de ebben az esetben az ottani 
román konzulátusnál kell sorozáson je­
lentkeznie és keik") időben vissza kell 
térnie az országba. Ha állam polgársá­
gáról lemond, ezt elkerülheti, de ez a 
külföld: állampolgárság elnyerésénél M 
’!' riilő nehézségek miatt nem tanácsos. 
Ha kérésével a Bük*?estben székelő 
h'd'ga konzulátushoz fordul- részletes 
fel világosi tálkát kaphat arról, hogy 
a •'.<•!-ga állampolgárság elnyerésére mik 

főtételek. Lint Uroistihrtul Belgian, 
Pncurcsti.

K. f>éva. Levelét rendeltetési he- 
Ivére jutattuk.

Többeknek: Levelek elmentek.

A bab 50.000 lejes vagonként; import- 
vámját a bizottság eltörölte, vagyis, 
babot ezután vámmentesen lehet az or­
szágba hozni.

Az uj vámok életbeléptetésének idő­
pontját később fogják nyilvánosságra 
hozni.

A gazdasági bizottság igen fontos re­
dukciókat határozott el a faáruk export 
vámjánál, de ezeket a leszállításokat a 
péziigyminiszrtériumnak keil még jóvá­
hagynia. A faexporttal kapcsolatban a 
bizottság tárgyalás alá vette azt a spe­
ciális tarifát, amelyet Alevra közleke­
désügyi miniszter íerjeszett elő a fű­
részárunak a kon,stanca? kikötőn át 
történő téli szállításáról- A bizottság el 
határozta, hogy ebben a relációban egy 
kivételes uj tarifát fognak életbeléptét- 
ni, amely a régi tarifával szemben 
nagymértékű olcsóbbodást jelent és 
amely meg fogja könnyíteni a fűrészá­
ruk téli exportját Konstansan át. Ez a 
szállítási tarifa meg fogja javitani a kül 
kereskedelmi mérleget és egyidejűleg 
lehetővé fogja tenni, hogy a hatalmas 
fakészletek tekintélyes mértékben csők 
Kenjenek.

ElöieeliiilsA<lott 
jkléiiv 111 i Hitt

minden elfogadható áron

Kun Mátyás Fia
üzletében Cin], Calea Vielerlei No. 2.

Megdrágít a sör. A szeszesital* 
gyaszMsi adójának felemeléséről 
torvén) i-ud\ »ievöíeg január 
jétől a sör adójat az eddigi l.')0 lejről 
300 lejre emelte fel hektóiitereuké<at. A 
fogyasztási adónak 100 százalékos emel­
kedése arra indította a sörgyárakat, hogy 
kgaJább részben -a fogyaszr,-közönségre 
hárítsák át a termelési költségeknek ezt 
az újabb tehertételeket .A jelenlegi sür- 
árakat a sörgyárosok kartellje palarkon- 
kévit 1 fejjel, poharanként pedig 50 báni­
val fogja felemelni.

Megab’kol a Romániai Hitelezői Véd- 
amiét wiyyráradi tagozom, Január 13- 
ikán Nagyváradon a Hoirániai Hitelezői 
Védegylet központja értekezletet tart a 
nagyváradi csoport meg ilakitása érde­
kében. Az értekezleten Szemere Miklós, 
a Biharmegyei Takarékpénztár es Gaz­
di, sági Bank Rt. vezérigazgatója fog el­
nökölni. míg a Hitelezői Védegylet cél­
járól Cams* .Törnél szenátor, a kolozsvá­
ri Ba«nca Central» vezérigazgatója, a Hi- 
t idézői Védegylet országos elnöke, _ dr 
Fischer TivaufcJ biharmegyei képviselő 

os dr. For is Lajos, a Hitelezői Védegy­
let igazgatója fognak előadásokat tar­
tani.

A bor- és szeszesita\iern>elóknek neon 
beli készleteiket bejelenieniök. Bukarest­
ből jelenük: A péwztügyminisztérium köz 
lese szerint a bortermelők, cujka- és pá- 
liiikatermelők nem kötelesek a rakláru-

... « 1 -1 .«i A C7P-

fo- I ről szóló törvény által megállípitott kö- 
szóló j telezettség és a január iö-ikére k tűzött 
else- j terminus ezekre a termelőkre nem vonat 

kozik.

kon lévő készleteiket bejelenteni. A sze­
szesitalok fogyasztási adójának einetése*

Bori. szobád. 
Ho. 15156. a.

Szabadalom bo- 
jEiEiituß minden 

államban.,vezuv1
. Várakozáson felül* ^t^.^tó^'hészülék.'a '(Ottfterhmka legnagyobbgyr.Äz,6^lirm,l,en

50 n'-*8,aka,"äsän
vaskályhához a’ a készülék ára 14 nap alatt megtérül 

Gyártja:

Cluji képviselője:

Veiszberger Wsoara.
makkav •« Burkhard* vaskereskedök

Színház - Művészet
A Nemzeti Színház és a Román Opera 

heti műsora;
Kedd: Ember, aki a halált látta. (V. Eí 

timiu drámájának bemutatója.)
Szerda: Manón- (Constantin Stroescu- 

nak, a párisi Opera Comiquc te­
noristájának vendégjátékával.)

Péntek: I.akmé, (Stroiescuvat, Rózsa 
Annával.)

Szombat: Ember, aki a halált látta
Vasárnap d- u-: Faust.
Vasárnap este-. Főtitkár (vigjáték).

A Mag var Színház műsora:
Kedd 9 órakor: Jazz-hangverseny és ka­

baré. (Különleges újdonságok, Ko­
lozsvárott először: Pschaikovszky, 
Rubinstein, Bizet, Verdi müvei át­
iratban. Teljess jazz-zenekav a szín­
padon. A suttogó tenor, fiinsky Kor­
sakov". Paul Whitema. Két zongorás 

jazz-hangversenyszám. Táncok, éne­
kek. Herceg Ferenc: Violán te és a 

biró Drégely Gábor: Vágkielégités, 
stb. stb. Rendező Ihász Aladár. Kon­

ferál Kondor Ibolya. Zenei vezetők: 
Komjáthy Károly, Török Emil .Pre- 

mierbérlet 21. szám. Sorozstszám: 
216).

Szerdám 9 órakor: Jazz-hangverseny és 
kabaré. (2-odszor. Nap-ibéret 21. sz. 
B, SoroZat-szám: 217.)

Csütőrötök 9 órakor: Szegény lányt nem 
lehet elvenni! (Újdonság, először. A 
budapesti Belvárosi Színház rendkí­

vül! sikerű újdonsága. Premiérbérlet 
22. szám. Sorozatszám. 218.)

Péntek 9 órakor: Szegény lányt nem le­
het elvenni. (2-odszor. Napibérlet 21.

* szám. C Sorozatszám: 219.)

A Magyar Színház mozi-más na:

Kedden 3, 5 és 7 órakor: A Konyöít cir­
kusz öt világhírű zenebohócinak 

személyes föllépése és Riff és Raff, 
mint i fizol tök.

Szerda 3, 5 és 7 órakor. A K >nyött-cir- 
kusz öt világhírű zenebohócának sze 
mély es töilepe>se es Riff t's Rázf, mint 
tűzoltók.

Csütörtök 3, 5 és 7 órakor: A Könyöt-cir- 
kusz* öt világhírű zenebohöoának 
személyes föllépése és Riff és Rail, 
mint tűzoltók.

Péntekén 3, 5 és 7 órakor: A Könyőt-eir- 
kusz öi vdáglwrü zenebohúrának sze 
mdyes föllé^iese é> Rdf és Raff, 

mint tűzoltók.

A szmháziroda közleményei-

Tyron Siiva feliepése » Román Ope­
rába». Puccini fcgpoétikvsafíb és teg- 
megtis®tuhabb zpnéjii operájának, a 
Bohémélet reprizének «dőadásán mutat­
kozott be egy évi távoliét uLin Tyron 
Silva a kolozsvári közönség előtt, mely 
nek már több Ízben volt alkalma a na­
gyon tehetséges művésznő keffenies és 
jehizelgö szopránia által nyújtott kivé- 
teles művészetben gyönyörködnie.

angja a liraj részek kidomborítására 
nagyon alkalmas, kiegyensúlyozott és 
kiforrott dinamikával párosul. Partnere, 
Andreescu a középregisz(evekben még 
elnevezhető, de már a g-néi magasában 
nehezen bírja, ami pedig súlyosan esik 
a latba €gy tenorista képességeinek 
megállapításakor. Ujeicu, bár hangjá­
ban kevés a lírai melegség, egyike 9% 
Opera főerősségeinek. Úgy is mint szifl 
padi jelenség és úgyis, mint nagyon 
kvalitásos énekesnő a maximális 
sitmé.iyt nyújtotta. Rózsa Anna. »ki ez­
zel a fellépésével is beigazolta, hogy 
hangja sokkal otthonosabban cseng a» 
efajfa szoprán szerepekben, mint a ko=- 
loratura brilliáns és cérnaszál vékony 
hangot igénylő szerepkörében. Crisatt 
megmutatta, hogyan keli és lehet szé­
pen énekelni öregedő hanggal is- Pom­
pás lélekzetvétel, tiszta dikció és bolt- 
ivezett hangemisszió érdekesebb tulaj­
donságai- A többi szereplők közül még 
a szépen csengő baritonnal rendelkező, 
de nem eléggé iskolázott Caldárara? 
kell megemlítenünk- Kórus és zenekar 
kielégítően működtek.

Ma este: Jazz hangverseny és kabaré
Egv pillantás a műsorra, meg fog min­
denkit győzni arról, hogy nem olcsó és 
trágár kabarémutatványról van szó. 
hanem nívós, komoly hangversenyről- 
amely fölveszi a versenyt a világváro­
sok hasonló törekvéseivel. A legmoder 
niebb zene nemes stílusát fogta képvisel­
ni az a jazz-hangverseny és kabaré, 
amelynek olyan gazdag a műsor3, hogy 
két estére való is kitelnék hető!e- Bizet 
Carmen-jének és Verdi Aidá-jának jazz 
ra való átírása óriási sikert aratott 
Európa nagy városaiban. Ezekből fog 
ízelítőt kapni a keddi és szerdai közön­
ség. Rubinstein, Tschaikovszky müvei, 
ben is gyönyörködni fognak. White­
ma,nn, Rmsky, Korsakov leghíresebb 
szerzeményei mellett kétzongorás jazz- 
hangverseny emeli a műsort- Az egy- 
felvonásosok is igaz: klasszist képvisel­
nek: Herceg Ferenc és Drégely Gábor.

Pat és Patachon |egnj;,bb filmje. A 
potyautasok- Európa nagy városai 
most attól a burleszk film-bohózat si­
kerétől hangosak, amelyben a P»i és 
Patachon müvészpár f jUép. Címe Pat 
és Patachon mint pottyautasok. Szom­
battól kezdve a magyar színházban 
látható.
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Pireusz Hé, amely Athén kikötővá­
rosának számit, éjszakai expi’c sz viszi 
az embert, nemzetközi, kocsü.-ban, fi­
gyelmes, européer kisjm vasutasokkal- 
A vonat Jugoszláviából jön, de Sz«lo- 
nikiben kocsicsere történik, a szerel­
vény körül sürgés-forgás, angol és 
francia szavak, ideges kívánságok, vas­
utasok kommandója- Gyönge nagyon a 
pályaudvar világítása, néhány villamos 
lámpa cg a folyosókon, de a vágányok 
kozott vastag sötétség, vsak a kocsik 
ablakaiból esik tény az ideges készülő­
désre. berakásra, bucsuzkodásru.

Nem utazunk sokan, a kocsiban pi­
henőhelyet lehet keresni. Az egyik fül­
kében egyedül rendezkedett egy kato­
natiszt, vállas, javakon!, szökés atléta. 
Angolul szólítottam meg, kemény, ide­
gen akcentussal, de a/. beszéde sem 
volt lágyabb, sem helyesebb és igv 
természetesen nagyon jól megértettük 
egymást.

Első megértő gesztusa az volt. hogy 
Mikia a fülkét, lefüggönyözte az ab- 

!akokaí és kijelentette, hogy most már 
maga Z*usz könyörögheti ide magák 

libben a pillanatban kopogtattak a 
külső ablakon. Uíitársam széjjelhuzta a 
függönyt, lámpánk egy erélyes, bánt» 
tinót világított meg, öszes bajusszal. 
cviáktTr©l- Ezredesi sapka volt rajta. 
Udvarias szóváltás, a tiszt kitárta az 
ajtó«, hogy Zeusz kényelmesen jöhes­
sen be

Ravaszul hunyorított- 
• Nem kell búsulni. Rövid élete le$z 

neki ebben a fülkében.
Úgy is volt. A két hadfi élénk párbe­

szedet folytatott egymással, nem so­
káig, legföljebb félóra hosszat, akkor 
a nagy társalgásban kifáradtak. Az ez­
redes spártaibb akart lenni a fiatalabb 
kapitánynál, nem nyelte le az ásításait, 
de látszott, hogy a legtermékenyebb 
eszmecserét is sziveep tölcsérébe volna 
egy kis pihenővel.

\ kapitány jó érzékkel ürügyet talált 
elhagyta a tülkét és rövid néhány perc 
alatt visszatért. Valami varázsszót 
mondhatott, mert a? ezredes nagyon 
megélénkült, fogta a kicsiny málháját 
és áthurcolkodott a kapitány kalauzo­
lása szerint egy másik kocsiba.

— Másik kocsiba vittem, nehogy 
eszébe jusson, mégegys/.er idejönni!
• Hra lezárta az ajtót, megvetette ma­
gának plédekkel, gumipántokkal a pa­
dot. cigarettát kínált, leoltotta a vilá­
gosságot- én is Iedültem szemben, ki­
csinyt elbeszélgettünk-

- - Én — mondotta — igaz híve va­
gyok a köztársaságnak, mert a király­
ság ideiében is progresszív voltam. De 
politikusaink tulságba viszik a köz szar 
hódságokat.

— Itt, ahol az állam területén csupa 
görög lakik — jegyeztem meg — itt 
nem is támadhat olyan mozgatom, ami 
ezt a közösséget megrendíthetné.

— fiz tévedés. Mert vannak nemzeti­
ségeink is, csak a nagy görögösitő 
áramlat mellett nem lehet őket észre­
venni. Vannak nagyszámban albánjaink, 
szlávjaink, egész területek csupa török­
kel. akiket történeti és technikai okok­
ból nem lehetett kitelep,jeni, vannak ku- 
corománjaink, zsidóink, bolgárjaink. 
E«ek az elemek mindaddig veszélyte-

; lenek, amíg a kormány a fönálló rend 
j respektálását mindegyiktől szigorú r«- 
: torziók kilátásba helyezése mellett kö- 
f vételi. De amig olyan intézkedéseket
■ látunk, hogy más cégfeliratot, mint gö- 
; rögöt, mem lehet kitenni, de a. vörös
■ sarló és kalapács vígan díszeleghet a 

házakon, kommunista lapok jelenhetnek 
meg és kommunista beszédek hangoz-

j liatnak el, addig ne számítson a köztár­
saság arra, hogy átgörögösUi a kis®bb- 

j ségekef. Az ilyen szabadságok mellett 
' a kisebbségek nem törődnek sem a sa­

ját tradícióikkal, $em a mi ősi kuUti- 
- iánkkal. Egyedül az internacionaliz- 
í mussal törődnek és attól várják az iid- 
! \ "sségyet. Egymagában nem lenne baj, 

ha a kommunista gondolat ott maradna 
a kisebbségeknél- De nagy baj, hogy 
átterjed a görögökre is, különösen a 
varosokban-

A falvak népével, hallom, rendien 
! vannak.
I — A faluval valahogy rendeződtünk, 

a kevés nagybirtokot íölparcelláztuk, a 
paraszt most nem olyan violens. mint 

1 egykor. Valamelyest meg van elégedve.
. De a mi országunk élet nedveit nem a 
1 paraszti munka teremti elő, hanem a 
! kikötővárosok, a szigetek népe, hajósok 

és kereskedők, kisiparosok. Csak bo- 
! runk van. amit a föld ad és olajunk meg 
1 déligyümölcsünk és dohányunk. Lisztet 

be kell hoznunk, sőt állatokat is, mert 
a sziklás területnek alig negyven szá­
zalékát lehet megnövelni. A paraszt 
nem számit egy régi rendszer összeom­
lásánál és egy ui fölépítésénél- A városi 
számit és ezt az elemet pedig átenge­
dik a bolsevistáknak. Én nyitott szem 
mel látom a dolgokat, megfigyelem őket 
a csapatomnál. Azt mondom magának, 
ezt az országot olyan gyakran még sem 

I szabad megrázkódtatásoknak kitenni.
! Ha én kormányon lennék . . -

Itt mélyet szippantott és várta, hogy 
közbeszóljak, mert ugylátszott, hogy a 
gondolatát nem gondolta végig.

! — Hallottam mindenfelé, hogy az or­
szág teljesen Venizelosz mögött van, fő­
leg a hadsereg!

- - Én is azt hiszem, de a nép kiszá- 
! mithatatlan- A népnek, uram, nincse­

nek elvei, a népnek jó gyomra van és 
rossz idegzete. Ez a drága, klasszikus 
föld sokszor megrendül és akik lakják, 
gyakran háborognak. De mindegy,

: uram, most nyugalom van, ki tudja 
í meddig- Reméljük a legjobbat, de ha 
I megszólal a kürt, a haza, uram, minden 

előtt.
— Nyugalom van, pihenjünk mi is!
— Jó éjszakát!
Még egy cigarettát kiszívott, nem tud 

elaludni, mondotta, inig legalább négy 
darabot el nem füstölt.

— Politizálni nem is lehet cigaretta 
nélkül — mondotta és a fal felé fordult. 
Be kellene vezetni a dohánytilalmat és 
a világprobléma meg lenne oldva.

Erre aztán aludtunk egyet.
*

A hajnal fölébresztett, enyhe köd te­
rült el, de a fosztó fehérségen át egy 
egészen uj világ bontakoztt föl. Próbál­
tam segítségül hívni a görögökről szer­
zett ismereteimet, a leírásokat é képe­
ket, ezek most, e föld láttára, egyre tá­

volodtak a tudatomból- Más ez. mint 
amit a gondos, a lelkiismeretes, a sem­
mi részletet ki nem hagyó tudomány ad 
Görögországról. Litn«k a vidéknek en„ 
r,ck az égnek, ezeknek a szikláknak és 
ligeteknek, ezeknek a liasadékoknak és 
e hidak ívelésének, a kanyargó utak­
nak lelkűk van, nem karakterük- Pátosz 
nélküli magasztosság ömlik el e vidé­
ken, valami egybefogó fonség- Láttak 
már bizonyára arcokat, csontos, átszel, 
leninit emberek kepét, íöldiséget meg­
vető caddiknaik a hit, vagy a meggyő­
ződés bajnokának arculatát, amiben 
nincs lir-’, de nagy isteni poczis van, va­
lami örökkön tartó és a végtelenből 
lövő kegyes lelkesült ség, szögletes ko­
molyság. ami fölé a szentség fehér gló­
riája ivelödik-

Hát ii^en ez a táj!
Ahogy a vonat fut, a vidék képe szin­

te másodpercenként változik. Kiapadt 
rolyok széles kavicságya mögött szik­
lák merednek, valami olyan parancsoló 
íönséggel, ami összezúzza minden hiú­
ságodat. Vele emelkedsz, általa acélo­
sodé az önérzeted, naggyá nősz, min­
den kicsinyesség lehámlik rólad, mint 
mikor harcban állsz egy számodra 
szent ügyért, Aztán eltűnik bástyaszerü 
cik-cakjaival a gigantikus kőhegy, apró 
dombok alatt vizek kergetnek, mint 
óriási ezüstgyikok. egy magányos 
tölgy elan dalit, és jön egy monostor, 
hogy fölrázzon. Mert az épület — ki 
tudja, az óhitüek melyik kezdő korsza­
kában épült — bele yan vágva a hegy­
oldalba, de úgy, mintha kinőtt volna 
onnan, ablakai felé daliás piniák nyújt­
ják ágaikat, szinte hallod szerelmes su- 
sogásaikat. Arany pöttyök kacérkodnak 
a citromfák lombjai körül és amikor ez 
elmarad, friss tavaszi vegetációt látsz 
és érzed lehelletét a márciusi déJidö- 
nek- Törpe tölgy és bóditó illatú cser­
jék birodalma jön ezután, kicsiny la­
pály két paraszttal és egy ekeyonó ál­
lattal, Az utón kétkerekű magas jármű­
vön egy asszony ül álmatagon és ciga­
rettát füstöl a reggelbe.

A Parnasszus van erre valahol, Del­
phi, de mondom, nem iskolás emlékek 
rajzanak körül, sem a később hallottak 
és olvasottak és nem panoráma ; lódjá- 
ra futnak előtted e föld szépségei, ha­
nem mint valami egyetlen, de sokrétű 
élmény. Leborulni szeretnél, vagy uj­
jongani.

A kod eltűnt. Lent, egy völgy katla­
nából, lombokkal rejtett helyről, »hol 
két fa strázsál olyan mélységes zöld­
ben, hogy már kékbe játszó feketének 
látszik, füst száll, fehér füst az ég felé.

Bizonyára ott rekedt ős pogányok
áldoznak, ki tudja, melyik istennek!

*

Valaki megrázta a kezemet. A tiszt 
volt, aki ugylátszik, figyelt és látta 
könnye-s megindultságomat.

(Folyt. köv.

LITHYNI9
Paptamási ásványvíz

Gyomor-, vese-, hólyag-, epe- és csuz-
bantaimak tempói) orvossága. Képvls let:
DACIA viztelitő- üzem, - Cluj, Catea 

Regele Ferdinand

flPRÓHIRDCCÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOtej. Legkisebb apróhirdetés 5 lej 
Állástkerestiknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhi dőlések dija előre fizetendő Jel.géi 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bé:yeg 
mellékelve van. Eljegyzés; hírek dija250 lej6 

előfizetőknek ISO lej

Egyetemi hallgatóul) 
zsidó uriháznál ellá­
tást nyerhet. Zongora, 
fürdőszoba. Petőfi-u. 
3., I. 6. 14^8

Nősülni óhajok. 
Egészséges, müveit, 
félmillió leit meg­
haladó hozománnyal 
bíró, jó zsidó család­
ból származó leányok 
mindenre kiterjedő 

őszinte levelét kérem 
„Diplomás“ jeligére a 
kiadóhivatalba. Sad - 
chenek ne Írjanak.

Gyorsírást jó mód­
szerrel olcsón tanítok. 
Cím a kiadóban.

Szövőlányokat kere­
sünk Cím a kiadóban

Egy hat csöves Rapid 
sőríejtögép légkazán­
nal és 70 uj sörösláda 
eladó. Nussbaiitn Sá­
muelnél SImleui Sil­
va n i e i. UJ2

Két zsidó fiatalember 
vagy urllány teljes el­
látást kaphat. Cím i 
kiadóban.

Nagyvállalat fő­
könyvelője óra könyve- 
lést vállal. - Cim • 
kiadóban.

Idősebb zsidó NrloS 
ellátást keres jobb 
zsidó családnál. Ágy­
neműje van. Értekezni 
Napközi Otthonban, 
Calea Vlstorlel 85.

Mérlegképes köny­
velő, német-magyar 
levelező, azonnali be­
lépésre állast keres. 
Megkeresések „Mérk-g 
képes“ jeligére kéret­
nek. 13,7

Perzsaszövőszéket
megvételre keresek. 
Címeket a kiadóba 
kérek

Fogtechnikus megye-
székhelyen azonnali bi 
lépésre kerestetik. - 
Ajánlatokat .Perfekt* 
jeligére a kiadóba.

Wertbeim-kassza, 
hármas, jókarban el­
adó Hirsch Elek Dej.

Divatáru szakmában 
kereskedősegéd azon­
nali belépésre keres­
tetik. Paszternák, Álba 
Julia 1478

Tanoncokat öntő és 
lakatos szakmába ke­
res .Omega“ Fémáru- 
gyár Téglás-u. 10.

Egy butoiozott szoba 
havi 180J lejért kiadó. 
Ugyanott szemölcsöket 
sikerrel irtanak. Man­
dula, Str. Paris 38.

gyönge gyerrne- 
Inknek adjunk a

be-

Sápadt, vérszegény 
és
kelni
IFdeg évszak 

álltával

EÍEEI EMU,
mely a Ivgjubb 
csuka náj olajból 
készül. — Kapható 
minden gyógyszer- 
tárban és drogé­

riában. I

ooooooo

Kisebb használt Wert- 
heim-kasszatkeresünk 
megvételre Cím a ki­
adóban 1487

Intelligentes Fräulein 
sucht Stelle zu Kinder. 
Adresse: Blum Ora­
dea Rimanóczy Gasse 
No 4.

Nagy raktárkészlet 
miatt elárusít filz, 
bársony, Velour és 
és Sole kalapokat 
150 leitől, beret 
sapkák 80 leltól.

Hecht
kalapüzem Cluj, C. 
Reg. Ferdinand 30. 
Dej, Calea Traían 
9. Női és férfi kala­
pokat fest, formál 
és tisztit szaksze­
rűen és jutányosán.

Az Erdélyi Keren Hajfe- 
szód nagynevű vendé­
gének, Dr. Abeles Ottó,
a Wiener Morgenzeitung v. fő- 

szerkesztőjének müvei:

Költemények Ára kötve 60 lej.

A szerző legutóbbi palesztínai 
tanulmányutjának leírása. Ara 

kötve 62 lej.
Hflflbfltóh az 11] Heist Hinyuosztályában.

Nyomatott a „Cartea Rom&neiscA körforgógépén, Str. Dorobantilör' 14-íí"

A bolygó zsidó
Eugen Sue világhírű regénye két 
hatalmas kötetben — 400 lején 
kapható az Uj Kelet kőnyvoszHban


